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Hadműveletek 
az északi fényben
A finnek sikeresen védekeznek az oroszok 
ellen. — A kommunista finn el?enkormány 
megnemtámadási szerződést kötött

Moszkvával
Moszkvából jelentik: A szovjet támogatással 

megalakult finn népkormány, me'ynek tagjai 
mind kommunista emigránsokból állanak, meg­
kötötték a megnemtámadási szerződést Moszkvá­
val. Megállapodtak abban is, hogy mit ad a nép' 
kormány Szovjet Oroszországnak és mit Moszkva 
a finn népkormánynak.

A harcok azonban egyelőre tovább tartanak. 
A különböző forrásból származó hirck mind 
egybehangzóan azt jelentik, hogy a finnek siker­
rel védekeznek. Az oroszok veszteségei igen je­
lentékenyek. A finnek stratégiai okokból vissza­
vonultak a Ladoga-ló északi vidékéről. Suojaervi- 
nél az oroszok nagy támadása összeomlott, sőt a 
finnek ellentámadásba mentek át. A szovjet csa­
patok több harcikocsit vesztettek. A finnek erős 
■ellenállása szovjet részről nagy meglepetést kel-

Moszkvából jelentik: (DNB) A Pravda közli 
az ellenségeskedés megkezdéséről szóló jelentése­
ket. Eszerint november 30-án hajnalban Mereskov 
hadseregparancsnok és Sdanov pártszervezeti ve­
zető parancsot adott a szovjet csapatoknak, hogy 
reggel 8 órakor kezdjék meg a támadást. Ennek 
megfelelően november 30-án reggel 8 órakor a 
karéliai földszoroson, a 140 kilométer hosszú ha­
tár mentén működésbe lépett a szovjet tüzérség, 
majd a csapatok is megkezdték a támadást az 
egész arcvonalon. A lap ezután leírja a nehézsé­
geket, amelyekkel a szovjet csapatoknak meg 
kell küzdeniük. Eszerint az első, váratlanul jött 
csapás után egyre makacsabb lett a finnek ellen­
állása, s különösen vesződséges és időtrabló a 
rejtett finn gépfegyverfészkek és aknacsapdák 
eitávolitása. A finnek mindenütt fölrobbantották 
a hidakat, utakat és harcikocsi-csapdákat helyez­
tek el. A szovjet légirajok a finn légierőt eleinte 
meglepték, úgyhogy az csak később tudott műkö­
désbe lépni.

Hivatalos jelentés a finn veszteségekről.
A finnek nem harcolnak mérges gázzal

Stockholmi jelentés szerint finn részről hi­
vatalos jelentést adlak ki azokról a veszteségek­
ről, amelyek légitámadások következtében ér­
ték Finnországot- Eszerint Helsinkiben hatvan­
öt ember halt, meg, százhatvanöt megsebesült. 
Az egész országban 85 halottat és száznyolcvan­
egy sebesültet mutat fel a méhánynapos háború 
mérlege.

Párizsból jelenük: A Havns helsin,ki-i je­
lentése szerint finn hivatalos közlemény cáfolja

\

tett. Az ellenségeskedés megkezdése óta a finnek 
25 szovjet repülőgépet lőttek le. Imatra közelé­
ben egy teljes szovjet repülőosztagot megsemmisí­
tettek. Karéliában a szovjet hareikocsik támadá­
sát visszaverték, mert a finn elbáritó tüzérség 
kitűnő. Hasonlóképpen kiválóak a finn gyalogo­
sok is és ehhez járul még az is, hogy minden 
finn katona kitűnő automata fegyverrel van el­
látva. azonkívül nagyszámú géppuskával rendel­
keznek. Az oroszok által két nappal ezelőtt el­
foglalt Petsamo visszafoglalását megerősítik. A 
finnek itt 800 foglyot ejtettek. A hadműveletek 
északi fény mellett folyle. Az északi fény 
különben előmozdította az asszonyok és gyerme­
kek átmenekülését is Norvégiába. Valkieriné! egy 
szovjet repülőgép feliér zászlók lengetese közben 
kényszerleszállást végzett, a repülőgép legénysége 
megadta magát.

a moszkvai rádiónak azt az állítását, hogy a 
finn csapatok november 30-án mérges gázt 
használtak A finn közlemény határozottan ál­
lítja, hogy a finn hadsereg a mérgesgázokat 
sohasem fogadta el harci eszközül.

Helsinkiből jelentik: A Teriokiban meg­
alakult finn népkormány fellépésével szemben 
a finn szociáldemokrata párt nyilatkozatban 
világította meg a finn munkásság álláspontját. 
A kiáltvány hangoztatja, hogy a finn nép egye­
düli jogos képviselője a Helsinkiben megala­
kult és népképviseletre támaszkodó finn kor­
mány. Finnország — folytatja a kiáltvány — 
igazságtalanságnak lett az áldozata. A finn 
munkásosztály feladata tehát az, hogy a táma­
dással szembeszálljon. Ez a természetszerű vé­
dekezés semmiben sem csökkenti a nép, vagy 
i munkásosztály ama óhaját, hogy minden 
megtörténjék a két, ország közötti békés kap­
csolatok érdekében. Amíg azonban a támadok 
vonakodnak a finn nép békeóhaját igazi érté­
ke pen megbecsülni, nem marad más hátra,

Tallinból jelentik: A Stefani iroda Laliini 
jelentése szerint a Kyrov nevű szovjet cirkáló, 
amelyet a hangol parti ütegek megrongáltak, 
javítás céljából befutott a tallini dokkba.

XJj határok a finn ellenkormánnyal való 
megegyezés szerint

Moszkvából jelentik: A szovjet lapok térkép- 
vázlatot közölnek, amelyek azt ábrázolják, hogy 
a szovjet és a finn népkormány megegyezése 
szerint hogyan tervezik az uj határ megvonását. 
Eszerint az a széles földterület, amelyet a finn 
ellenkormány a karéliai földszoroson átenged, 
3900 négyzetkilométert tesz ki, Viipuri azonban 
Finnországban marad.

Robbanás az ellenkormány székhelyén
Párizsból jelentik: A Havas helsinki-i je­

lentése szerint a finn fővárosban híre jár, hogy 
Terioki fürdőhelyen, ahol a finn ellenkormány 
székel, robbanás történt. A finnek a vidék el­
hagyásakor sok aknát helyeztek el.

Egy másik jelentés szerint egy lelőtt szov­
jet repülőgép legénysége között egy női repülő 
is volt. Szovjet repülőgépek géppuskatüzzel 
árasztottak el egy svéd gőzöst, amelyen svéd és 
francia menekülő nép voltak. A tüzelésnek ha­
lálos áldozata nem volt-

Erkko volt finn külügyminiszter 
svédországi követ lett. A finn kormány 
a svéd diplomácia utján az uj tárgyalá­
sok lehetősége felől érdeklődik Moszkvá­

ban
Helsinkiből jelentik: Erkko, volt finn kül­

ügyminisztert kinevezték Finnország stockhol­
mi követévé.

Moszkvából jelentik: A moszkvai svéd kö­
vet bejelentette a külügyi népbiztosságon kor­
mánya közlését, mely szerint a finn kormány 
Svédországot kérte fel, hogy képviselje a finn 
alattvalók érdekeit a szovjet kormánynál.

Washingtonból jelentik: A finn kormány a 
svéd követ útján kérdést intézett Moszkvához, 
hogy mennyiben van lehetőség új tárgyalások 
megkezdésére.

mint az, hogy fegyverrel védekezzenek az erő­
szak ellen a nemzeti függetlenség, a demokrá­
cia és a béke jogaiért.

Szombaton és vasárnap nem volt légitáma­
dás Finnország felett. A Bcrlingske. Tidendc 
című dán lap ezt annak tulajdonítja, hogy 
ezeken a napokon folyt le a finnországi néme­
tek elszállítása. A szovjet kormány ugyanis biz­
tosította a német kormányt a német állampol­
gárok elszállításának zavartalanságáról. Erre a 
célra a Don'tu nevű német gőzös meg is érke­
zett Finnországba, mely 700 német állampolgá­
ron kívül 150 olasz állampolgárt is elvisz ma­
gával-

(Tudósításunk folytatása a 2-ik oldalon)

Orosz hivatalos közlés 
az ellenségeskedés megkezdéséről
Támadás 140 kilométeres arcvonalon. — Az oroszok is 
elismerik, hogy a Sínnek ellenállása egyre makacsabb

A finn szociáldemokrata párt 
kiáltványa a kommunista ellen­

kormány ellen
A finn munkásosztály szem beszállt az igazságtalan tá­
madással, de kész a békés kapcsolatok helyreállítására is
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finn-orosz viszály ügyében való 
közbelépés végett december 9-ére 
összehívták a genfi Népszövetséget

A szovjet megbízottja lesz az elnök a népszövetségi
tanácsülésen

Helsinkiből jelentik: A finn központi kor­
mány elhatározta, hogy a szovjet-finn viszály 
ügyöt a Népszövetség elé viszi. Holsti, Finnor­
szág népszövetségi megbízottja jegyzéket nyúj­
tott át a főtitkárságnak. Ebben a Népszövetség 
tanácsülésének legrövidebb időn belül való ösz- 
saehívását sürgeti. Avenol főtitkár azonnal in­
tézkedett s a tanácsülést december 9-ére hívta 
össze.

Érdekes, hogy e legközelebbi tanácsülésen, 
mint soros, a szovjet elnökölne, Maisky lon­
doni szovjet nagykövet személyében-
A német sajtó magyarázata Németország 

tartózkodó magatartásáról
Berlinből jelentik: A német lapok, ame­

lyek eddig csak röviden é>s moszkvai jelentések 
alapján számoltak be a szovjet-finn ellenséges­
kedésekről, hétfőn reggel már hosszabb cikk­
ben foglalkoznak az üggyel. A Börsenzeitung

A lap szerint a szovjetnek megvan a joga ar­
ra, hogy stratégiailag és külpolitikailag bizto­
sítsa magát minden ismeretlen fejleménnyel 
szemben. Megállapítja a lap, hogy az angol 
sajtó és rádió a finn-szovjet, összeütközést is 
Németország elleni propaganda céljaira hasz­
nálja fel. A lap ezután méltatja Németország 
tartózkodó magatartását, mely nem különbözik 
Anglia, Franciaország és más országok maga 
tartásától.

A nyugati demokráciáknak tulajdonítja 
Finnország szomorú sorsát a Deutsche Allge­
meine Zeitung is, mely megállapítja, hogy a 
nyugati hatalmak most éppúgy cserbenhagy­
ták Finnországot, mint Lengyelországot. Német­
ország magatartása ebben az ügyben mindig 
korrekt és határozott volt. A német álláspont 
szerint azok a szovjet kívánságok, hogy Le 
ningrádot és a finn öbölt biztosítsák, jogosak.-ODJ- -1     UUUlr t-3 a Lili II VUUH U1M OSI tódIV. JUgOlUK.

megállapítja, hogy a nyugati demokráciák so- j de azok nem sértik Finnország függetlenségét, 
tiorták Finnországot a szovjet elleni viszályba. vagy területei épségét.

Angol magyarázat arról, 
hogy az oroszok finnországi térfoglalása 
tulajdonképpen a németek ellen Irányul

Londonból jelentik: Az egyik nagy angol 
lap, a Yorkshire Post katonai munkatársa hosz- 
szú cikkben foglalkozik a finn-szovjet viszály- 
lyai. A cikk hangoztatja, hogy tekintettel Finn­
ország nagy kiterjedésére és a sok tóra. az oro­
szok elsősorban a hadásza ti tag fontos pontok el­
foglalását kísérlik meg. Ez vonatkozik 1 län­
gere is, mert ennek birtokában cl tudják zár­
ni a Balti-tengert. Ha helyesen akarjuk értel­
mezni az orosz aggodalmat Leningrad miatt. 
Finnország helyett Németországot, kell érteni. 
A Baltikum orosz elfoglalása a német előretö­
rés megakadályozását szolgálja. Ezzel száraz­
földi védelmi övét vonnak Németország elé 
Lengyelország elfoglalása után. Az oroszok azt 
akarják elérni, hogy Finnország déli partjai is 
orosz felügyelet alá kerüljenek.

A cikk ezután rámutat, arra, hogy az oro­
szok Finnország több pontján szállítottak part­
ra csapatokat, de nem elég számban ahhoz, 
hogy a finnek feladják a védelmi vonalaikat. 
Ebben bízik Manncrheim tábornagy, a finn 
hadsereg főparancsnoka is.

A külföld rokonszenv-nyilvánitása
a finnek iránt

Zürichből jelentik: A svájci sajtó stockhol­
mi és helsinki-i jelentések alapján beszámol a 
finnországi helyzetről. A Neue Zürcher Zei­
tung stockholmi tudósítója vázolja azokat a 
drámai jeleneteket, amelyekkel asszonyok és 
gyermekek ezrei menekülnek a hóviharban, 
gyalogosan, észak felé. Az úton tehergépkocsik 
és magángépkocsik rohannak utasokkal zsú­
folva. Az útszélen olykor könnyező asszonyok 
és gyermekek a fáradtságtól kimerültén esnek 
össze.

Islanbulból jelentik: A török sajtó továbbra 
is kifejezést ad méltatlankodásának a Finnor-

Mikulásra
kitűnő ízű frissen gyártott

dobozos bonbonok, csokoládé 
___ figurák kaphatók.

BOMB1R
Nagyvárad, Aurel Lazar utca -1.

szag elleni szovjet -támadás miatt. A nyugtalan 
ság török körökben egyre jobban elhatalmaso 
dik. meri attól tartanak, hogy Oroszország, ha 
végez FinnországgáFTvis-zafordul a dunai ál­
lamok és a Balkán felé. Az egyik török lapban 
egy képviselő azt írja, hogy az európai álla-

moknek együttes védelmet kellene szervezniök 
a külső veszedelem ellen.

Madridból jelentik: Valamennyi spanyol 
lap feltűnő formában ad hírt. a finnek hősies 
ellenállásáról.

Koppenhágából jelentik: Az itteni finn kö­
vetség épülete előtt hatalmas arányú rokon- 
szenvtüntetés zajlott le.

Szovjetellenes tüntetések Rómában
Rómából jelentik: A szombat esti szovjet- 

ellenes tüntetések vasárnap fokozódtak. Ezúttal 
a szovjet követség elé vonultak a többnyire 
egyetemi if jakból álló tüntetők s füttykoncert­
tel és kiáltozásokkal adtak kifejezést szovjet- 
ellenes érzelmeiknek. Olaszországban általában 
az a vélemény, hogy a finnországi események 
felnyitották Európa szemét. A Resto del Car- 
lino szerint ma mindenki Olaszország felé for­
dul. mert ahol Olaszország közbeszól, ott hely­
re szokott állni a rend. Ezt elsősorban Spanyol- 
ország példája mutatja. Olaszország akkor 
használja föl mai előnyét, amikor elérkezik a 
megfelelő pillanat, hogy hallassa szavát és 
amikor megmenti Európa kultúráját. Mussoli­
ni különben is kijelölte, hogyan lehet helyes út­
ra visszavezetni a íestvérgyilkos Európát. Az 
olasz lapok hangoztatják, hogy Olaszország 
nem tűr semmi olyan megmozdulást, mely a 
Kárpátokon és a Fekete-tengeren túl akar 
menni. Lord Lloyd, aki pénteken Gianóva! ta­
nácskozott, kommunistaellenes együttműködés­
ről is tárgyalt olasz körökben.

Londoni óhajtás az angol—német 
kibékülésre a Szovjet ellen

Rómából jelentik: A Voce d‘U°lia azt. je­
lenti, hogy Londonban olyan hangokat lehet az 
utóbbi napokban hallani, amelyek szerint he­
lyes volna, ha Anglia és Németország békét 
kötne, hogy közösen forduljanak a szovjet el­
len. A nyugati fővárosokban ugyanis attól tar­
tanak, hogy Szovjet.-Oroszország a finnországi 
háború befejezése után Svédország és Norvé­
gia ellen fordul, hogy megvalósítsa régi tervét 
a lappföldi vasérelelepek és a jcgmenícs norvég 
kikötők megszerzését-

Elkészült a vádirat Ausschnitt ellen
Okmány hamisítással, csalással vádolják Áusschnitfof

Bucurestiböl jelentik' Miután a vizsgáló 
bíró befejezte az Ausschnitt-ügy vizsgálatát, el­
készült a. vádirat, amelynek alapján perbefog­
ják a nemrég letartóztatott iparmágnást aki 
mint a Rosiea-müvek delegált adminisztrátora, 
a Titan Nadrasr Galan“ részvénytársaság igaz­
gatója és főrészvényese, továbbá mint a mona­
cói . Campinar European de Participation" 
(Gépi) társaság alelnöke különböző szabályta­
lanságokat. követett el-

A vádirat, a következőkben sorolja fel a 
vétkesség elemeit:

1. A Resica részvénytársaság nagy szállí­
tója voll a G. F. R.-nek. amely az 1919—1925 
évi szállításokért 103.404 887 leiéi tartozott. Fi­
zetés fejében a G- F. R. felajánlott a Resicának 
18.103.000 francia frank értékű 1931. évi állam- 
fejlesztési kötvényt, külföldi kötelezvényekben, 
amelyeket a román állam garantált Minthogy 
ezeket a kötvényeket könnyen leheteti a külföl­
dön forgalomba hozni, ma Ausschnitt, azon 
űrügy alatt, hogy a külföldön kamatokat kel! 
fizetnie a Resicáért. 1934 május 7-én hitel nyi­
tásra kapott engedélyt a Nemzeti Banktal és 
sikerült ezeket a kötvényeket megszereznie a 
Gépi számára, ami egyértelmű azzal, hegy a 
saját számára szerezte meg. A vizsgálat folya­
mán megállapítást nyer! hogy a kamatfizetés­
ről szóló állítás nem felelt meg a valóságnak.

2. A hadseregfelszerelés számára a Resi­
cának nagymennyiségű ócskavasra van szüksé­
ge. aminek külföldön való megrendeléséről a 
Mctalunit társaság gondoskodott, úgyhogy a 
Resica ebben a tekintetben befejezett lény elölt 
állott. Hátra volt még a szükséges deviza meg­
szerzése az ócskavas kifizetésére- Ezt a művele­

tet a Mefalunit már a Resicávál együtt folytatta, 
le s a Nemzett Banktól megkérte és meg is 
kapta az ócskává sbchozaí a lhoz szükséges de­
vizát. így a Nemzeti Bank 1937 decemberében 
engedélyezett 275 ezer font sterlinget, aminek 
nagyrészét a Metalun-tt szerezte meg. Később 
újabb nagy összegű devizaengedélyeket kért, a 
Resina, amelyeket a Matalunit közbejátazásáva! 
és különböző pénzügyi műveletek segítségével 
nem a továbbiakban még nagyobb mértékben 
szükségessé vált ócskavasbehozatal fedezésére 
fordították, ami által a, Resicát nagymérvű ká­
rosodás érle.

3. Ma\- Ausschnitt ezenkívül mér okmány- 
hamisításokat is követett el. A Resica egyízben 
kérvényt adott he a nemzetgazdasági mindsz- 
i.énumhoz azon céllal, hogy a román kormány 
járjon közbe a francia kormánynál bizonyos 
vámmentességek megadására a román hadfel- 
szereles érdekében. A kérvényre azonban, ame- 
ívct Max Ausschnitt, mint a Resica delegált 
igazgatója a Resica nevében adott be, rányom­
ta a Mctalunit pecsétjét is, amihez nem volt fel­
hatalmazása.

A vádirat, mint megállapítható, a bűnös­
ség jelentékenyen kevesebb elemét sorolja fel. 
mint annakidején a vizsgálóbíró letartóztatási 
parancsának indokolása.

A nagyváradi mozgókén- 
színházak műsora :

APOLLÓ: A HÁROM TESTŐR. 
COllSÓ: RAJTÁRSAK,
PORI AN: LEÁNY A FAHTON.
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Tatarescu miniszterelnök 
beszéde az ország1 megye- 

főnökeinek értekezletén

3

Bucurestiből jelenti a rádió hírszolgálata: A 
kormány intézkedésére tegnap értekezletre ültek 
össze Bukarestben az ország összes megyefőnökei. 
Az értekezleten, amely a belügyminisztériumban 
zajlott le, megjelent Gh. Tätärescu miniszterelnök 
és Miliai Ghelmegeacu belügyminiszter is.

Az ország megye főnökeihez Tätärescu minisz­
terelnök beszédet intézett. Mindenekelőtt útba­
igazításokat adott a miniszterelnök az ingadozás 
nélküli magatartásra, amely mindenek fölött tör­
vényesség respektálásában kell mutatkozzék. Soha 
olyan szükség nem volt mindenrendii visszaélés 
megakadályozására, mint most. A pillanat, amely­
ben élünk — mondotta a miniszterelnök, a köz- 
igazgatásra épp olyan fontos feladatokat ró, mint 
* nemzetvédelem bármely más ágára. Keresnie 
kell a közigazgatás vezetőinek a néppel való köz­
vetlen érintkezés útjait, meg kell ismerniük bajai­
kat, igényeiket, panaszaikat és segíteni kell raj­
tuk, mert ezzel az országon segítenek. A kormány 
mindent elkövet, hogy az országban egyetlen 
talpalatnyi föld megmunkálatlan ne maradjon, 
éppen ezért határozták el minden közmunkának

a felfüggesztését. A föld megtermékenyítésének 
nemcsak a földműi esek. hanem az egész orszáz 
látja hasznát. Azután arról beszélt a miniszter- 
elnök, hogy mozgalmat kell indítani a bevonultak 
családjainak segélyezésére és utasítania kell az 
összes községi elöljárókat, lioay a falusi lakosság 
helyzetét a helyszínen vizsgálják meg. A nehéz­
ségeket el kell hárítani a falusi lakosság munkája 
elöl. mert az ő tevékenységük biztosítja elsősor­
ban az ország gazdasági ellátását. A miniszter­
ei nők ezzel fejezte be beszédét:

— Nehéz időket élünk, de voltak ennek az 
országnak nehezebb napjai i=, akkor is legyőztük 
a nehézségeket, most is győzedelmeskedni fogunk 
felettük. Az egész világ megpróbáltatásokat él át, 
mi is szembe kel! tudjunk nézni a megpróbálta­
tásokkal. Erőinkre támaszkodva, bízunk a jövő­
ben.

Ghelmegeanu belügyminiszter folytatott ez­
után beható tanácskozást az összegyűlt mesve- 
főnökökkel. akiket tájékoztatott a kormány köz­
igazgatási piogramjáró! és a legközelebbi teendők 
szükségességéről.

Teleki Pál magyar miniszterelnök 
Balatonfureden a belső és külső 

kalandoktól való tartózkodásról szólott
Figyelmeztetett arra, hogy az életmódban való megszorításokhoz 

és lemondásokhoz kell hozzászokni
Budapestről jelentik: Radocsay László igaz­

ságügyi miniszter vasárnap délelőtt vette át 
balatonfüredi mandátumát. Elkísérte Balaton 
f(íredre Teleki Pál miniszterelnök is, aki 
beszédet is mondott. A miniszterelnök beszédé­
ben a többi között a következőket mondotta:

— Rendkívül nehéz időket élünk. De ha 
visszagondolunk arra, hogy hogyan álltunk 
húsz év előtt és hogy állunk ma, akkor bizal­
mat, és erőt meríthetünk magunknak a jövőre 
nézve. Saját erőnkből álltunk talpra és kiérde­
meltük a világ közbecsülését Tudja a világ, 
hogy Magyarország őrzi a maga függetlenségét 
és önállóságát, óvja önérzetét és nem bocsát­
kozik sem belső, sem külső kalandba, hanem a 
józan, nyugodt haladás útján jár. A mostani 
idők súlyos megpróbáltatásnak teszik ki a 
nemzetet. Valószínűleg olyan idők jönnek, ami­
kor ez ország polgárainak megszorításokkal 
kell élniök és több dologról le kell mondániok. 
A mindenkori helyzet írja elő, hogy milyen in­
tézkedéseket kell hozni. A kormány közben 
biztosítani kívánja a nyugodt munka lehetősé­
gét és az ország nyugalmát.

A budapesti japán követ érdekes beszéde 
a japán -magyar rokonságról

Kassáról jelentik: A japán-magyar baráti 
egyesület vasárnap Kassán a megyeház díszter­
mében japán kulturnapot rendezett, mely alka­
lommal a magyar felvidéki közönség világi és 
egyházi vezetői mind megjelentek, valamint a 
budapesti japán követség tagjai és Japánból 
érkezett egyetemi tanárok is ott voltak- A dísz- 
gyűlésen Koiro Inoie budapesti japán követ 
mondott ünnepi beszédet.

— Én is Ázsiából jöttem ide, — így kez­
dette szavait. — Otthon is sokat hallottam, 
hogy itt rokoni nemzetre találok. Valóban meg­
van népeinknek egymással való ősi rokonsága 
s ittlétem alatt lépten-nyomon érezhettem a 
rokoni és testvéri szeretet minden melegét. A 
komin tern elleni egyezmény révén és a japán- 
magyar kulturális együttműködésről szóló szer­

ződés útján a világbeli. összetartás módjait és 
lehetőségeit is igyekeztünk megtalálni s ezek 
a kezdetek további gazdag kifejlődésre vannak 
hívatva. Mi, japánok jól ismerjük Magyaror­
szág történelmét s szerető nagy figyelemmel

%
A Chlorodonf fogpaszta egy 
oly természetű sót tartalmaz,
amely használat közben oxigént 
termel. Ez elősegíti a szájüregben a 
szekréciót, mely természetes «tton 
tisztítja és védi a fogakat.

1 lorddonf
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vagyunk a magyarság további sorsa iránt.
A követ azután a japánok történelmét is­

mertette nagyobb korszakfordulók szerint s el­
mondotta azt is, hogy Japán a jövő évben ün­
nepli meg a császárság 2600 éves fordulóját. 
Végül még arról szólott, hogy Japán a mostani 
kínai hadműveletekkel és Kína gazdasági s 
közigazgatási újjászervezése útján a Távolke­
let új rendjének a kialakításán dolgozik, mely 
az ázsiai fajoknak saját földjükön való érvé­
nyesülésével a világ-kultura emelését is szol­
gálni fogja.

Angol légitámadás 
a Helgoland közelében levő 

német hadihajók ellen
Erős elhárító tűz volt a németek részéről. — Nyugalom 
a nyugati fronton. —- Svéd tiltakozás és német válasz 

az aknaharcra vonatkozóan
Londonból jelentik: Az angol légihaderő 

nagyteljesítményű bombázó gépekből álló kö­
telékei támadást intéztek a Helgoland közelé­
ben lévő német hadihajók ellen. Az angol je­
lentés szerint a nehéz bombák eltalálták a ki­
tűzött célpontokat. Egy ellenséges repülőgépet 
lelőttek az angolok, akiknek valamennyi re­
pülőgépe visszatért kiindulási pontjára. A je­
lentés szerint egy angol felderítő repülőgép 
elpusztított egy német tengeralattjárót. A bom­
ba a tengeralattjáró tornyába esett.

Újabb angol jelentés szerint a helgolandi 
támaszponton két német cirkáló és hat vagy 
hét torpedóromboló tartózkodott. Megjegyzi a 
jelentés, hogy a bombázás alatt fényképfelvé­
telek készültek.

Berlinből jelentik: A vasárnap délben Heli­
goland ellen intézett angol támadás során az 
ellenséges repülőgépek az erős elhárító tűzben 
csak kevés bombát dobtak le és csekély anyagi 
kárt okoztak. Egy halászhajó elsülyedt.

Párizsból jelentik: A nyugati fronton a

vasárnap nyugalomban telt el Helyenként jar- 
őrtevékenység folyt. Vasárnap délelőtt Észak- 
Franciaországban rövid légiriadó volt.

Berlinből jelentik: Az aknaháboru elleni 
svéd tiltakozásra átadták Stockholmban a né­
met válaszjegyzéket. Egy svájci lap szerint Né­
metország a jegyzékben fenntartja azt az állás­
pontját, hogy a svéd kormány által képviselt 
nézetet Németország a világháborúban sem fo­
gadta el.

Stockholmból jelentik: A Rudolf ,mevű 
svéd gőzös aknára futott és elsülyedt. Huszon­
két főnyi személyzetének sikerült mentőcsónak­
ba jutnia-

Egy 95CC tonnás német gőzös pusztulása 
a délafrikai partokon.

Londonból jelentik: A dél-afrikai partok­
nál egy 9500 tonnás német gőzöst a saját le­
génysége elsüllyesztette az angol hadihajók 
zsákmányolása elől. A hajó 155 főnyi legény­
sége és 43 utasa vasárnap teljesen egészsége­
sen partraszállt Fokvárosban

I
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Vasvári Aladár 
brassói plébános beiktatása

Brassó. Saját tud. Bensőséges és lélekemelőm 
eseménydus ünnepe volt a Cenk alatti város ka­
tolikusainak az elmúlt vasárnap Ezen a napon 
iktatták lelkész! hivatalába Vasvári rílarlárt. 
akit nemrégen neveztek ki a brassói Egyházközség 
élére plébánosnak, valamint a barcasági esperest 
kerület főesperesévé. Hár a beiktató szent mise 
10 órára volt kitűzve, a hatalmas templom hajója 
már jóval 10 óra előtt tele volt hívőkkel. S a 
tömeg percről-percre nőtt, úgy hogy mire fenn 
a toronyban a harang elüti a tizet, zsnfolásig telt 
meg a templom.

Bent a templomban kigyullak a villanylám­
pák, a csillárok, a gyertyáé»ökrök százai. Fényük­
ben kibontakozott ennek a barokkstilii épületnek 
minden szépsége és melegsége. Fénytenger hul­
lámzott a falakról és a boltozatról, körülölelve 
minden egyes embert, legyen az katolikus vagy 
tnásvallá-su pap vagy civil, felnőtt vagy gyermek.

A templomhajó elején, az egyik oldalon ott 
láttuk a vármegye, a város és a testvéregyházak 
vezetőit, az Egynázközség tanácsosait és választ­
mányát. A másik oldalon imába merülve térdepelt 
az uj plébános népes rokonsága, továbbá a férfi* 
és a nőegyesületek vezetői és tagjai. Középen pe­
dig a hívók sokasága, ünneplő tömege.

Pont 10 órakor megszólalt a sekrestye felől 
a csengő hangja, a következő pillanatban felzen- 
dült a gyermekek énekkara és az egész templo­
mot betöltötte a „Gloria szálljon fel“ diadalmas 
imája. Ebben a csodálatos hangerdőben vonult a 
templomba a papság. A menet középen Vasvári 
Aladár, akit dr Boga Alajos székesegyházi kano­
nok, Badilla János szebeni. Fekete János három­
széki, Sipos Sándor tordai főesperesek vettek 
közre- A menet a gyönyörűen feldíszített főoltár 
elé vonult, majd felcsendült a „Veni sancte1".

A kinevezési okmányokat Badilla János fő- 
esperes olvasta fel magyar és német nyelven, 
majd dr Boga Alajos kanonok megható szavak 
kíséretében beiktatta Vasvári Aladárt a brassói 
plébános!, a barcasági főesperesi, illetőleg dékáni 
tisztségbe. A beiktatást végző kanonok ezután a 
szószékre ment, ahol meleg szavakkal méltatta a 
nap jelentőségét.

Utána a most már tisztségeibe beiktatott 
Vasvári Aladár esperesplébános ment a szószékre. 
Első szavai, a gyermek hálás szavai főpásztorá­
nak, Marton Áron püspöknek szólanak Majd a
h-iktatást végző dr Boga Alajos kanonoknak kö­
szönte mez fáradságos munkáját és segítségét.

„amikor
toltam“

a papi hivatást válasz-

Ezek után híreihez beszelt:
— Eltud játok-e képzelni, — a plébáno? első 

szavai a meghatottságtól fátyolosán hagyták el 
ajkát — liogv milyen kimondhatatlan boldogság 
tölti el szivemet, amikor ma első alkalommal igv 
szólíthatlak meg Titeket: „Kedves jó Híveim.'"? 
Tudjátok, hogy mit fejeznek ki, mit mondanak 
ezek a szavak? Azt, hogy én a mai napon család­
apa lettem, egy nagy egyházközségi családnak, 
húszezer hívőnek boldog édesatyja!

— Milyen jó az Isten! Amikor a papi hiva­
tást választottam, mindenről lemondtam Le­
mondtam a világ örömeiről, otthonról, meleg csa­
ládi fészekről, gyermekekről. S ma, mindnyá­
junknak Atyja, mindent százszorosán visszaadott. 
Van családom, az egész Egyházközség! Vannak 
gyermekeim! Ti t agytok azok, az Egyházközség 
összes hívei. Van meleg családifészkem, ottho­
nom : ez a gyönyörű templom, de minden palota 
és viskó, melyben római katolikus hívek laknak, 
az én meleg otthonom és most gyermekeim lak­
ják. Van megszámlálhatatlan örömöm. Hiszen 
minden uj gyermek születése és keresztelése az 
én örömöm is, minden családalapítás és esküvő 
az én boldogságom is, minden családi öröm és 
ünnep az én örömöm és ünnepem is!

— Ti vagytok az én örömöm, az én öröksé­

gem, az én boldogságom, az én büszkeségemI 
Csak értetek akarok élni!

Amikor végig néztünk a hatalmas templomot 
zsúfolásig megtöltő liivőseregen, nem láttunk 
egyetlenegy szemet sem, amelyben könny ne csil­
logott volna. Minden tekintetből melegség, bi­
zalom és szeretet árad a szószék felé, ahonnan a 
Cenk alatti város katolikusainak ifjú plébánosa 
beszél:

— Jelszavam a béke, Isten békéje! Fegyve­
rem a szeretet! Példaképem Krisztus!

A szent beszéd befejező mondataiban » kö­
vetkezőket hangsúlyozta:

— fin hűséges és jó atyátok akarok lenni, 
legyetek Ti is hűséges híveim. S ma, amikor fel­
tártam előttetek szivemet s megmutattam nektek 
azt a boldogságot és tiszta szándékot, amelv azt 
betölti, viszonzékul, előlegül csak azt kérem Tő­
letek: amint minden gyermek imádkozik szüleiért,

úgy legyen nektek is számomra és érettem min­
dennap egy rövid imátok. Isten kegyelme után 
* Ti értem mondott imátokban van minden re­
ménységem !

Vasvári plébános a szent beszéd elmondása 
után a német híveihez beszélt. Majd imádkozott 
liiveivel és utána a szószékről visszament az oltár­
hoz, ahol nagy segédlettel megkezdődött az iin 
népi nagymise, amely alatt az Egyházi Dalárda 
énekolt Stadtler József karnagy vezénylete mel­
let.

A szentmise végeztével a tömeg átvonult a 
főgimnázium tornatermébe, ahol Papp Péter egy­
házközségi gondnok elnöklete mellett megkezdő­
dött az ünnepi közgyűlés. Maid az elnök indítvá­
nyára üdvözlő táviratot küldtek Márton Áron 
püspöknek.

Brassó katolikus híveinek uj plébánosát há­
romtagú küldöttség vezette he. a terembe, ahol a 
hívek ezrei lelkes és véget nem akaró ünneplés­
ben részesítették. Az elnöki pódiumon álló plébá­
nost elsőnek dr. Debreczy Béla egyháztanácsos 
üdvözölte az Egyházközség nevében, amelyre az. 
esperesplébánns a következő választ mondotta;

Az új plébános programmjának öt pontja
Amikor, mint Brassó város, római kato­

likus híveinek negyvenötötdík plébánosa elfog­
lalom as elnöki széket, lélekben vieezaszáüok a. 
múltba ti tisztelettel es háláiéit szívvel gondolok 
azokra, akik e plébános! székben elődeim voltak 
— mondotta Vasvári Aladár beszéde kezdetén.

Azután így •folytatta:
— Programom — amelyet magam elé tűztem 

6 most röviden vázolni akarok — sem egyéni el­
gondolás. hanem egyszerűen a természete* es 
egészséges fejlődés követelménye és azt egy meg­
növekedett egyházközség szükségletei szabják 
meg. Kívánták ezt a fejlődést elődeim is, látták 
a szükségleteket ők is, mint ahogy jól ismertek 
azok a hívek előtt is. De talán még nem érkezett 
volt el az ideje a szükségletek kielégítésének, 
talán még nem érkezett volt el az ideje a szük­
ségletek kielégítésének, talán nem érett meg egé­
szen az eszme, hogy még elődeim alatt, megvaló­
sítható legyen s testet ölthessen. Én is csak Is­
tenben és az önök segítségében bízva, merem re­
mélni, hogy terveim valóraválnak s a célt, ame­
lyet magam elé tűztem, elérem.

— Melyek azok? Egyházközségünk szükségle­
teit 5 pontban foglalhatom össze s Krisztus öt 
szent sebéhez hasonlítom azokat, melyeknek gyó­
gyítása mindnyájunk közös, szent kötelessége és 
feladata.

A hitélet elmélyítése
— Én lelkipásztor vagyok, aki minden rábí­

zott, halhatatlan lélekért felelős. Csodálkozhat­
nak-e tehát azon, ha legtöbb szükségletének és 
legfontosabb feladatomnak tartom a lelkek ápo­
lását, a. hitélet ‘fejlesztését és erősítését? Erős hit 
és komoly vallásosság, az egészséges egyházköz­
ségi élet termőtalaja, de a. lelkek üdvösségének 
forrása és záloga is. A hit sohasem lehet eléggé 
erős és a vallásosság sohasem lehet elégga mély! 
Mit akarok tenni ezen eminens szükséglet kielé­
gítésére? A hitélet központja a templom. Vonzó­
vá akarom tenni templomunkat és istentisztele­
teinket s e templomban segéd lelkészei minél 
együtt minden időben szolgálatára akarok álla ni 
mindenkinek, hogy alkalma és igénye legyen i 
minden hívemnek itt a templomban egymással és ! 
Istennel lélekben egyesülni, innen az élet küzdel­
meihez erőt meríteni, itt igazi örömet, vigaszta­
lást és üdvösséget keresni és találni; igénye le­
gyen ez minden hívemnek, még azoknak is, aki­
ket eddig a templomon kívüli, vallásosság is ki­
elégített! Továbbá minden erőmmel azon leszek, 
hogy mielőbb kápolna épüljön azon híveim lelki- 
szükségleteinek kielégítésére, akik templomuktól 
a legtávolabb laknak.

Az egyesületi ólet kiépítése
és leegyszerűsítése

Az egyesületek az egyházközség tiszti iskolá­
ja, önkéntes zászlóalja, előőrse és rohamcsapata, 
minden nemes akcióra kész vezető gárdája, min­
den jónak kovásza, összekötő kapocs a hívek 
nagy tömegei között. Mi e tekintetben a helyzet 
minaiunk? Vannak szépszámú és szépmuitu 
egyesületeink, ám azok jórészt női egyesületek. 
Elismerésre méltó, eredményes munkát, fejtettek 
ki már a múltban e megállják derekasan a he­
lyüket a jelenben is. De hol van a férfiaknak
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vásárolunk, mert
nagy választék mellett olcsón a legjobbat
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egyesületekbe tömörített, szervezett, egységes tá­
bora?! Hol történt többek között nagyszámú ipa­
ros é* munkás leányainkról gondoskodás? Mit 
tettünk székely legényeink beszervezésének érde­
kében? Tervem jórészt, nem uj — egyesületek lé­
tesítésében, hanem az egész egyesületi élet le­
egyszerűsítésében áll, oly módon, hogy az egy­
házközség férfi, női, ifjú és leány tagjainak cso­
portjában már meglévő egyesületeink beosztassa­
nak s helyet kapjon azokban katolikus társadal­
munk minden rétege.

üj iskolák felállítása
— Ennek szükségét bizonyítanom fölöslegea 

Már meglévő fiú- és leány elemi iskolánk tanulót 
naponta messzi utat tesznek meg. Több mint 800 
gyerekünk kénytelen nem katolikus iskolába jár­
ni Ha’fisak vagyunk ezen iskolák fenntartóinak, 
h;sz ott is jó nevelésben és tanításban részesül­
nek. De mégis csak vendégek vagyunk ott. Gyer­
mekeinknek az. édesanya kebelén: hitvallásos, ka­
tolikus isko’ánkban van a helyük! Mindent elfo­
gok követni azért, hogy már a jövő év tavaszán 
letétessék a bolonyai iskola alapköve.

A szegénygondozás
intézményes megszervezése

— Ha buzgó eleink gondoskodtak kellő „sze 
gényalapról“, akkor nekünk az ó nyomdokaikra 
kell lépnünk nemcsak ezen alap helyes és intéz­
ményes (felhasználásában, de annak növelésében 
és gyümölcsözte tésében is. Álljon abból az alapból 
megfelelő összeg állandóan az egyházközség ren­
delkezésére, amelyet lelki ismerete és szive sze­
rint bármikor felhaenálhasson. Siessen a férfi- 
világ is a. Nőegyletnek — mely eddig emberfelet­
ti munkát végzett — segítségére, a tényleg« 
szükséglet és a helyes hovarorditás megallapita- 
eában (Szent Vince egyesület!) S végűi, létesül­
jön minél előbb állandó jellegű napközi-otthon 
a legszegényebb munkásnegyed gyermekei szá­
mára.

Szórványban élő híveink fokozottabb
mértékben való gondozása és ellátása

— Botfalu, Földvár, Híd vég, Konkordia telep, 
Prázsmár, Felső-Tömös leányegyházak s ezeken 
kívül a zernesti önálló plébánia ce fóliája Rozs­
nyó, ellátásának gondja és felelőssége nehezedik 
vállaimra és segédlelkészeink vállára. S minden 
igyekezet mellett is. mily keveset tudunk nekik 
nyújtani, a helyi munka nagysága miatt. A Kon- 
kordia-telep 200 katolikusa pl. havonta egy szent­
misét kap s 30 gyermeke hetenként egyszer ré­
szesül hitoktatásban. S vannak községek körze­
tünkben, ahol a hívek csekély száma miatt nincs 
szervezett fóliánk, ahol a közelmúltban is, amint 
arról utólag értesültünk, egyik hívünk a mostoha 
viszonyok következtében, szentségek nélkül halt 
meg e még katolikus temetésben sem részesülhe­
tett! Konkordia telepnek, Prázsmárnak, Torcs- 
várnak nincs saját kápolnája sem. Egy újabb so- 
gédlelkész állásának szervezése a legsürgősebb 
feladat, ki állandóan látogassa a. szórványban 
élő híveinket s gondozza lelkünket.. Felterjeszté­
sem ez ügyben már Főpásztorunk előtt fekszik. 0 
másik feladat: fii iái is kápolnák emelése. A Kon- 
kordia-telep kápolnájának építésére vonatkozóan 
az igazgatóságtól kaptunk is már ígéretet.

— íme, ezek egyházközségünk sebei, legsür­
gősebb szükségletei, me-lyeknek orvoslása mind­
nyájunk közös, szent érdeke « mellyel felelősek 
vagyunk gyermekeinknek, a jövő nemzedéknek, 
de a Mindenható Istennek is! Érzem a reám s a 
szükségletek követelte feladatok súlyát — e ezért 
amikor megköszönöm önöknek szeretetteljes üd­
vözlésüket s a belém helyezett bizalmat — kérem 
segítségüket és támogatásukat, terveim megvaló­
sításához. Mindannyiuk támogatását, a Váiaszt-

r ' «

,x

F
/



vili, evf-, 270. 3Z. - Kedd, 1939. december 5.

«ez Máéit aJ'7 ^^yháztanáee és minden hivem 
■ Sf Rl Juk együttes, harmonikáé mun- 

tfavfU Isten ügyét, egyházközségünk érdekeit!
A ptogramadó beszed naey lelkesedést és 

oromét váltott ki a hallgatóságból.

Az üdvözlések

Magyar Lapok__________________ ___

A király és Mihály nagyvaida a bánsági 
vadászatról visszaérkezett a fővárosba

A hadsereg temesvári, aradi és nagyváradi csapatai között osztják szét
a vadászzsákmányt

Az üdvözlések során az esperest kerület ne­
vében dr Szalav Mátyás alesperes beszélt. A ható­
ságok részéről Bordea ezredes-megyefőnök és Cu- 
teann polgármester üdvözölték a fiatal plébánost. 
Majd Furnica paptanár a görögkeleti, Hoderneu 
esperes a görög katolikus, dr Möckel főpap a 
szász egyház, Csia Pál ref. nagytiszteietes a refor­
mátus és az unitárius, Nikodémusz Károly fő­
esperes a magyar evangélikus egyházak, raig dr 
Teutfch főrabbi az izraelita hitközség nevében 
üdvözölte Vasvári plébánost, aki külön-külön vá­
laszolt mindenegyes üdvözlésre.

A Magyar Népközösség részéről Szabó Béni 
elnök, a katolikus iskolák részéről dr Wildt Jó­
zsef főgimnáziumi igazgató, a nő- és leányegyesü­
letek, valamint az Egyházi Énekkar nevében özv. 
Szem!ér Ferencné beszéltek közvetlenül és mele­
gen. A férfi egyesületek üdvözlését dr Szabó Zol­
tán népszövetségi elnök, míg a bolonyai hívek 
üdvözlő szavait Antal József káplán és Molnár 
József népszövetségi elnök to'mácsolták. Ezeken 
kiviil üdvözlő beszédet mondtak a németek nevé­
ben, valamint a Ferenc-rendi barátok vezetése 
alatt álló egyesületek kiküldöttei is.

Az ifjú plébánosnak minden üdvözlésre volt 
válasza, amely mindig közvetlen, meleg és fel­
emelő volt.

A díszközgyűlés dr Boga Alajos kanonok sza­
vaival ért véget.

Utána ünnepi ebéd volt a Korona-szálloda 
éttermében, este pedig a gimnázium ifjúsága ren­
dezett műsoros estélyt, amelyen Scherfer Olivér 
II. gimnazista üdvözölte az ifjúság nevében 
Brassó fiatal de munkásságban eazdag múltú 
plébánosát.

(P.)
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Elhalasztották az Országos 
Magyar Iparos Egyesület 

siskáié küzgySlését
Hosszú hónapok szervező munkájának ered­

ményeképpen, december 10-éré tűzte ki az elő­
készítő bizottság az Országos Magyar Iparos 
Egyesület alakuló közgyűlését, amely Kolozsvá­
ron lett volna, A közgyűlés iránt Erdélyszerte 
nagy érdeklődés nyilvánult meg a magyar iparos­
ság körében. Közbejött események miatt azonban 
a közgyűlést dec. 10-én nem lehel megtartani.
A Magyar Népközösség országos Központja kör­
levélben értesítette erről a tagozatokat és kö­
zölte, hogy az Országos Magyar Iparos Egyesület 
alakuló közgyűlését január hónapra halasztot­
ták el.

Bucuretstiból jelenti a rádió hírszolgálata: 
Őfelsége, a király ma délelőtt visszaérkezett Bu- 
curesübe a háromnapos bánsági vadászatról, 
amelyen az uralkodón kívül Mihály nagyvajda 
trónörökös is réeztvett. Az udvari különvonat fái 
12 órakor futott be a bucure?ti pályaudvarra, 
ahol_ ünnepélyes fogadtatásban részesítették. 
Megjelentek az állomáson Gheorghe Tatarescu 
királyi tanácsos, miniszterelnök, Gheiinegeantt 
belügyminiszter, Gigurtu közlekedésügyi minisz­
ter, Jón Ilcusu tábornok, hadügyminiszter. Arge 
seanu tábornok, Bucuresti katonai parancsnoka, 
Modreanu tábornok, a főváros rendőrpr:fektusa, 
dr Eugen fiiami az állambiztonságí hivatal ve­
zérigazgatója, továbbá az udvar részéről Fiondor

Svédország Siadásegitségre is
Helsinkiből jelentik: Vasárnap este hivata­

losan is megerősítették, hogy Finnország béke­
lépést tett a moszkvai svéd követ útján. Válasz 
a finn tájékozódásra még nem érkezett. Finn 
politikai körökben a kísérlet eredményességében 
alig bíznak, de azt hiszik, hogy a finn kor­
mányt továbbra is jóindulat tölti el a békés 
megoldás tekintetében. A helyzet alakulása 
azonban inkább függ Moszkvától, mint Helsin­
kitől.

Moszkvából jelntik: A leningrádi katonai 
körzet vezérkarának hivatalos jelentése sze­
rint. a szovjet csapatok előnyomulása Mur­
mansk irányából és a kevéssé kiépített útháló­
zat ellenére 40—50 kilométerre nyomultak előre 
a határtól számítva. A karéliai földszoroson 
30—40 kilométert mentek előre a szovjet csa­
patok- A jelentés szerint a balti-tengeri hadi­
flotta megszállotta a finn öbölben Suursaari, 
Seiskaari, Lavansaari, valmint a nagy és kis 
Tytaersaari szigeteket. A szovjet légihaderő a

marsall, Pastia és Grigoreanu alezredes, szárny­
segédek, valamint Damaceanu alezredes, a trón­
örökös adjutánsa. Az udvari vonattal Őfelsége és 
a trónörökösön kívül megérkeztek a vadászatról 
Udreanu udvari miniszter, Dombrovszky tábor­
nok, Bucure$ti főpolgármestere, dr Romanov, to­
vábbá Radu őrnagy, ezolgálatteljesitő adjutánsa.

A vadászatok a bánáti állami vadászterüle­
teken zajlottak le három napon keresztül es pe­
dig december 1, 2, 3-ik napján. Az udvari vadá­
szat során ezer fácánt és háromszáz nyulat ej­
tettek. Őfelsége a király rendelkezésére, az elej­
tett vadakat felosztották a hadsereg aradi, nagy­
váradi és a temesvári csapatai között.

készül a fíamek érdekében
Stockholmból jelentik: Szombat éjjel olyan 

hírek terjedlek el, hogy Svédország hadat üzent 
a szovjetnek. Másik verzió szerint. Svédország­
ból expediciós hadsereg megy Finnországba, 
anélkül, hogy hadat üzennének Szovjet-Orosz- 
országnak- Mindezekből tényként csak annyi 
állapítható meg, hogy Svédországban néhány 
ezer önkéntes állott fegyverben, akik — kato­
nai körök szerint — készek arra, hogy bármi­
kor katonai szolgálatot, teljesítsenek.

rossz időjárás miatt nem bocsátkozott vállal­
kozásokba

A kroBstadii orosz erődítmények 
finn tüzelés alatt

Koppenhágából jelentik: Megnemerősített 
hírek szerint a finn tüzérség föLgyujtobta Kron­
stadt orosz hadikikötő erődítményét. A finn 
ütegek a finn határon voltak tüzelőéilásban. 
Egy helsinki-; lap szerint ezer orosz katona 
vesztette életét, mivel több szárazföldi akna fel­
robbant, amikor a finn csapatok visszavonultak 
Teriokiból.

Finnország- békelépése 
a svéd követ ntfán

A lenm^rádi vezérkar legrafabb jelentése 
szerint az lágy szárazföldről,
mint tenger felől foglalásokat tettek

Golyóáltali halálra ítélték 
a tóvárosi rablógyilkost

Ryfi fi ma miniszterelnök rádióbeszéde
A finnek bisnak benne, hogy félévig ellenállának

Bucurestibői jelentik: A bucure§ti tábla mel­
lett működő bűnügyi bíróság szombaton mondot­
ta ki a módosított büntetőtörvénykönyv érteimé­
ben az első halálos ítéletet. Az elitéit Mátéi Gh. 
Manta 31 éves aszlaloesegéd, aki már több Ízben 
szenvedett börtönbüntetést különböző bűncselek­
mények miau. Legutóbb, ez év februárjában sza­
badult ki a doftanai fegyházból, ahol magismer­
kedett egy Cancel nevű bulgár gonosztevővel, e 
mikor ez is kiszabadult, a két volt fegyenc szö­
vetkezett arra, hogy együtt látnak munkához. 
Május 16-án az iMovmegyef Varian községben 
törtek be egy Pantelimon Barbus nevű kereske­
dőhöz, akitől nagymennyiségű élelmiszert és je­
lentős összegű pénzt raboltak. Néhány nappal 
később ugyancsak Ilfov megyében a Maican nevű 
tanya gazdatisztjéhez, Svatopruk Kettner mér­
nökhöz törtek be, aki ellenállást, kísérelt meg, a 
pénzt és értéktárgyakat követelő gonosztevőkkel 
szemben, mire ezek Merítették a mérnököt, 
majd felforgatták a házat s magukhoz véve egy 
1100 leit tartalmazó kazettát, odébbálltak. A 

csendőrök hamar elfogták Mátéi Hantát & a má­
sik gyilkost is sikerült megtalálótok, de mikor 
közeledtek hozzá, revolverével főbelőtte masát és 
azonnal meghalt. A letartóztatott Mitoi Hantát 
a ICettner mérnök ellen elkövetett rainóg.wikjs- 
eág miatt golyó általi-halálra Ítélték,

Helsinkiből jelentik: Ryti miniszterelnök 
Amreika számára, közvetített hétfő délelőtti 
rádióbeszédében kijelentette, hogy Finnország

V, Repülő gáproncsok a finn orosz határon.

eltökélt szándéka, hogy megvédi függetlensé­
gét és semlegességét, bár kérdéses, hogy egy 
alig négymilliós nemzet tartósan szembe tud-e 
szállni egy száznyolcvan milliós -néppel. Finn­
ország azonban meg akarja védeni önmagát és 
harca, mintakép lesz minden becsületesen gon­
dolkodó -nép számára. Finnország elhatározta, 
hogy ügyét a Népszövetség elé viszi, de sorsa 
a fegyverekben van letéve.

Az amerikai finnek azt hiszik, hogy Finn­
ország legalább hat hónapig ellent, tud állni az 
orosz támadásnak.

Pénz és hadianyag Amerikából Finn­
országnak

Newyorkból jelentik: Híre jár, hogy a 
washingtoni kormány nemcsak elengedi Finn­
ország tartozását, hanem a Federal Reserve 
bank kölcsönt is nyújt a finn kormánynak, az 
Egyesült Államok pedig hadianyagszállítással 
is támogatja a finneket. A szállítások állítólag 
rövidesen megindulnak.
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Albert István ffaluriportja

fiYERűYÖaOMUMLV*
(Második közlemény.)

A község gazdasági arculata
Gyergyócsomafalva község lakosságának 

főfoglalkozása az erdőírt ás. ősidőktől fogva a 
csákány, a fejsze és a fűrész a főeszköza s ta­
lán ez az oka, hogy sem mezőgazdasági-állat­
tenyésztési, sem ipar-kereskedelmi téren jelen­
tősebb fejlődés nem észlelhető. Csik-, Három­
szék- és Maros-megyék minden nagyobb erdő­
termelő vállalata ismeri a csomafalvi erdő­
munkásokat szorgalmuk, takarekossságuk, 
megbízhatóságuk és szakértelmük után és ez 
magyarázza meg, hogy vannak fakitermelő 
vállalatok, melyek csak abban az esetben fo­
gadnak fel más erdőmunkást, ha már csoma- 
falvit nem kapnak-

A község határának nagyrésze igen silány. 
Ennélfogva a földművelés nem nyújthat ma­
gában biztos megélhetési forrást. Őrül a lakos­
ság. ha annyit termelhet, amennyi szűkösen a 
család szükségletére elég. Gabonatermel vények 
a rozs, tavaszgabonafélék, burgonya és csak 
kismértékben, gyengébb minőségben búza és 
kukorica.

Az állattenyésztés terén, az utóbbi időben 
örvendetes fejlődési törekvések észlelhetők. Ez 
a község vezetőinek felvilágosító tevékenysé­
gével és megfelelő legelőterülettel magyaráz­
ható. Ennek lehet köszönni azt is, hogy e ta­
karmánynövények termesztése tekintetében is 
sikeres kísérletezések folynak.

A község fekvésénél fogva méhészet és 
gyümölcsészetre is alkalmas ezen a téren, azon­
ban még nagyobb felvilágosító és példamutató 
te\ ékenységre van szükség.

A székely vagyonközösség 1901-ben ala­
kult a korábbi ősi szervezkedéséből alapsza­
bályszerű birtokossági testületté- Elnöke Csata 
László Közei kétmilliós költségvetéséből, a fel­
sőbb hatósági jóváhagyások nehézségei ellenére 
is juttat segélyösszegeket közérdekű és közmű­
velődési célokra is. Egyébként a súlyos köz­
teher, melyet hordoznia kell, egész gazdálko­
dását megbénítja s a tagok haszonrészesedése 
alig számottevő.

A Gazdakör, mely az EMGE keretében 
működik: egyetlen gazdasági intézménye a köz­
ségnek. Elnöke: Borsos Mihály. Gazdasági gé­
pek, könyvtár, folyóiratok, gazdasági szaktaná­
csok szolgáltatásával áll tagja: rendelkezésére. 
A Gazdakör tagjai közül számosán vettek részt 
az EMGE által Gyergyóújfaluban és Gyergyó- 
szentmiklóson megrendezett gazdasági szak­
tanfolyamokon és ezeknek a segítségével a fel­
világosítás, példák felmutatásával tovább fo­
lyik.

A nagy gyergyói községben a szövetkezeti 
élet alig ismeretes. 1904-ben alakult egy „Han- 
gya“-fogyasztási és értékesítő szövetkezet, 
mely azonban 1916-ban megszűnt és azóta a 
szövetkezésben rejlő erő tömörítésének haszno­
sításáról szó sincs. Pedig ennek igénybevétele 
igen sokat lendíthetne a nép életszínvonala 
emelésében.

Ipartelep egy van a községben: Ágoston 
László szövőüzeme négy szövőszékkel. Jelen­
tősége abban áll, hogy egész Csik-, Udvarhely- 
és Maros-megyében ez az egyetlen szövőgyár.

Fűrészgyár kettő van a faluban. Egyik 
mellett hengerműmalom is működik. Keresz­

tény kézben vannak- Az egyik fűrészgyár és a 
műmalom Ágoston János tulajdona- A másik 
kétkeretes fűrész pedig Borsos Mihály és fia, 
Ambrus tulajdona. Borsos Ambrus kitűnő fel­
készültségű gépész. Van egy értékes találmá­
nya is az egyenáram eddig nem ismert szabá­
lyozásáról. Az egész Borsos-család különben 
ugyancsak sokat áldoz közcélokra. Színpaddal, 
villanyvilágítással felszerelt nagy kultúrtermet 
tart fenn és azt készséggel engedi át közműve­
lődési és más összejövetelek megtartására, szí­
rt ielőadások rendezésére.

Kitűnő kereseti forrás a Gyergyószentmik- 
lós városba történő napi borviz-szállítás. 600— 
700 korsó borvízet fuvaroznak élelmes székely 
vállalkozók a városba és azoknak árát havon- 
kint tekintélyes összegekben szedik be.

Közigazgatás! élet
A falu jegyzője: Platós Lőrinc- Magyarul 

is beszél. A községnek kétmillión felüli költség- 
vetése van. A bevételek jórésze községi taxák­
ból és pót-adóból jön össze. A község háztartása 
terhére különösebb célkitűzéseket nem lehet 
végrehajtani, mert a községi útak, hidak fenn­
tartása. különböző nagy összegű szubvenciók, 
stb., iskolai kiadások súlyosan megterhelik a 
költségvetést. A községi terhek pedig erősen 
ígénybeveszik a lakosság teherbiróképességét.
A férfilakosság egyrésze sokat van távol csa­
ládjától erdei munkára, mert ennek jövedelme 
szolgáltatja a készpénz-jövedelmet, a silány és 
kevés termőföld ugyanis alig biztosítja a min­
dennapi betevő falatot, minden más háziszük­
ségleti cikket, ruházatot a munkabérből kell fe­
dezni.

A nehéz pénzszerzési körülmények indokol­
ják azt is, hogy a községből sokan szolgálnak-

Néprajzi
Régi ház. mely az ősi székely építkezési . 

stílust feltünteti, mintegy 50—60 van a köz- I 
ségben. Az újabbak eltérnek a régiektől, de 
ezek az újítások úgy gyakorlatilag, mint 
egészség szempontjából szükségesek. Az új há­
zakat most mindenhol cseréppel fedik. A „tor­
nác" és „eresz" még megmaradtak. Az épület 
első és hátsó „bütü“-je (sarka, oldalfala) csa­
pott, az útfelőli „bütün“-n újabban szép szé­
kely motivuinos díszítéseket használnak. Az 
ablakok nagyobbak, az alap magasabb. A tég­
lából épülő házak alakja megegyezik teljesen 
a fából épültekével, csupán az útfelőli díszítés 
marad el.

Említésre méltó régi, ősi butos még majd­
nem minden háznál található- Azonban az új 
bútor a régi szép tulipános bútorokat a pad­
lásra („hiju“), kamrákba, gabonásokba és „ár­
nyék alá" (félszer) szorította ki. Újabb kifej­
lődése a bútoroknak teljesen elüt a régiektől. 
Alakjuk az új modern butorstílus. Vagyis 
azoknak utánzata. Színük a barna, kávészín és 
sárga. A sarokba akasztó almáriumot az ebédlő- 
kredenc váltotta fel. A kanapé a ruhaszekrény. 
Az asztalosok állandó változása miatt az új 
bútorokon semmi székelyes jelleg és egyöntetű

Mintegy 450-re lehet tenni az elszegődött leá­
nyok és legények számát. Ezek közül 400 leány 
és csak 50 legény. A székely vármegyékbe és 
Brassóba szegődnek el leginkább, az ókiráiysá- 
gi városokba nem vágynak, kevesebb bérért is 
többre értékelik a szülői ház közelségét. A leá­
nyok nagyon vigyáznak tisztaságukra, idegen­
ben is, mert arról a leányról, amelyikről meg­
tudják, hogy rosszviseletű, az a faluban férj- 
hezmenni sohasem tud.

Az erdei munkával és korai elsze-gődtetés- 
sel lehet megmagyarázni, hogy a községben 
mintegy 80 fiatal és 260 öreget tartanak nyil­
ván írástudatlanokként.

A közegészségügyi viszonyok jók. Orvos, 
gyógyszertár nincs ugyan a faluban, azonban 
a szomszédos helységekben könnyen megta­
lálhatók. Három hívatásos szülésznő működik 
a községben.

A kedvező születési arányszámról már 
megemlékeztünk- Itt csak, mint érdekes meg­
figyelést említjük meg, hogy évenként, majd­
nem rendszeresen, vérhas-járvány üti fel fejét 
a nyári hónapokban. A község lakossága erre 
nem talál magyarázatot, okát az orvostudo­
mánynak kell megállapítania és ennek alapján 
az előzetes védekezést megejteni. Ez a vérhas- 
járvány az egy éven aluli, még anyatejjel táp­
lálkozó csecsemők sorából szedi áldozatait- 
nem éppen katasztrofális mértékben, de a vé­
dekezés ellene feltétlenül hasznos és üdvös, sőt 
kötelesség a nemzet jövőjével szemben.

Más természetű járványos betegségek a 
községben alig ismertek, amit ismét a borvíz 
javára ír a lakosság. A községnek a Maros 
partján kitűnő borvíz-fürdője van, mely külö­
nösen hüléses betegségekre van jó hatással.

Különösebb természeti kincsről nem lehet 
említést tenni a szénsavas kitűnő vizen, a 
,.borviz"-en kívül, ha azt nem említjük meg, 
hogy az „Aranyász“ nevű hegyben és hasonló 
nevű patakban arany található, öregebb embe­
rek beszélik, hogy ezelőtt kisebb ásatások is 
voltak ezen a területen, melyet azonban akko­
riban pénzhiány miatt abbahagytak- Most azon­
ban Gyergyóújfalu székhellyel hatalmas tőke- 
érdekeltségü aranykutató vállalkozás alakult, 
mely legkorszerűbb gépekkel, neves tudósok 
és geológusok segítségével kezdett munkához, 
mert a várható siker — szerintük — minden 
befektetést megér-

adatok
kifejlődés nem észlelhető.

Székelykapu a faluban kb. 30—40 van- 
Feliratuk: „Isten a főgondviselőt" Mostanában 
is csinálnak galambbugos kapukat és ezek 
nagyjában megegyeznek a régiekkel, csak a fa- 
ragásos díszítés nincs rajtuk és soknál már a 
galambdúc sem lelhető fel-

A lakosság nagy jóban ragaszkodik ősi vi­
seletéhez. A fehér posztó harisnya anyagát, a 
fehérneműt, most is a székely asszony állítja 
elő. Ugyancsak ő a női viselethez szükséges 
„vizitka" és szoknya, valamint alsóruhanemü 
anyagát is. A férfiak vasár- és ünnepnapokon 
fekete kabátot és mellényt hordanak, azonban 
az ahhoz szükséges szövetet is meg tudják sző­
ni a székely asszonyok. Az idegenből hazajövő 
cselédleányok és katonaságtól leszerelt legé­
nyek kezdették behurcolni a gyári portékából 
készült divatot és ruházatot, meg a „bricsesz" 
viseletét, azonban a falu még elég erős ahhoz, 
hogy visszatérítse az újítókat az ő ősi közös­
ségébe ruházkodás tekintetében is.

Szokásaiban, táncaibar. és dalaiban még 
régi a lakosság, sőt mintha azok megőrzésére 
és felújítására büszke is lenne.

Osl családok, kiválóbb emberekJánosi Józsei S. J.A szellem
A kor ízgatoan nagy problémáját tárgyalja: az 
anyagi valóságtól különböző szellemi valóság 
fogalmát ée fenomenológiáját e annak külön­
böző jelentkezéseit. Szerzője a magyar tudo­
mányos életnek egyik legnagyobb és azóta 

már bevált ígérete.
Ára 180 lei és portó

Az ősi székely családok nevei az ezelőtt 
120 évvel felvett „Canon-ica vizitationis" sze­
rint a következők: nagybaconi Baló család- Ez 
a család ezelőtt mintegy ötven évvel halt ki- 
Úgyszintén a Szilveszter család is- Jelenleg a 
Csata, Fülöp, Székely. Benedek. Pál, Köllő. 
Borsos, Sándor, Madarász, Csiky, Simon, And­
rás, Domokos, Rokaly, Bege, Király, Szilágyi. 
Péter, Ambrus, Lukács. Szász. Sövér és Lázár

családok említhetők fel.
Ebben a községben született Köllö Miklós, 

a híres székely szobrász az 1860-as években. 
Gyergyóalfaluban elvégezte a gazdasági felső 
nép:skolát s aztán Pestre került, hol csakha­
mar nagy hírnévre tett szert. Az 1900-as évek­
ben, sajnos, öngyilkossággal vetett véget éle­
tének.
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Idő|árás
A bucure$ti időjáráskutató intézet jelentése 

ezerint a várható időjárás: Nyugati, délnyugati 
szét, felhőseiül idő, több helyen köd, néhány he­
lyen ködszitálás, vagy eső. A hőmérséklet alig 
változik.

Zürichi zárlat. Párizs 9.85 .fél, London 17.il, 
Newyork 446, Brüsszel 73.70, Milánó 22.50 Am­
szterdam 236.70, Berlin 178.62, Szófia 540 áruban, 
Belgrád 10, Bucure$ti 340 áruban.

DECEMBER 18-IG MINDEN LEVONÁS NÉL- 
RitL MEGKAPJAK A VASUTASOK ILLETMÉ­
NYEIKET. Bucuregtiből jelenti a rádió hirszolgá,- 
lata- A vasul vezérigazgatósága rendeletet adott 
fel, amely közli, hagy a karácsonyi ünnepekre te­
kintettel, a vasul alkalmazottainak december hó 
18-ig folyósítandók az illetményeik. A fizetések­
ből ezúttal semmiféle levonás nem eszközölhető.

GYÁSZ AZ ANGOL KIRÁLYI CSALÁD­
BAN- Londonból jelentik: Lujza hercegnő, a 
néhai Viktória angol királynő legkisebb gyer­
meke kilencvenegy éves korában Londonban 
elhunyt.

Uj papot iktattak be a gyergyószentmiklósi 
református egyházközségbe. Csíkszereda. Saját 
tud. Nagy ünnepség keretében iktatták be Gyer- 
gyószentmiklós uj református papját: S. Nagy 
Bélát, aki az egyházközség négy év óta üresedés­
ben levő lelkész: tisztségét tölti be. A beiktatási 
ünnepségen megjelent Úrimba József? alezre­
des, megyefőnók is. A beiktatás után kózebéd 
volt, délután pedig templomi ünnepség, melyen 
Csibv Gizi Ady-verseket szavalt, Páiffy Ká­
roly ákosíalvi papköltő a népek vallásos egyet­
értéséről tartott előadást. Az ünnepséget Kovács 
Béla tanár záróbeszédé és zsoltáréneklés zárta be.

SZÉKESEGYHÁZ A SARKI ZÓNÁBAN. 
Nemrég szentelték fel a mexikói jezsuita vér­
tanú, P. Pro tiszteletére az aklaviki székesegy­
házat, mely mindössze 120 mérföldre van a sar­
ki zónától- Igen érdekes a főoltár képe, melyet 
egy francia művésznő festett és Epifániát áb­
rázolja a hóban, ügy a fíoldogságos Szűz, mint 
a kis Jézus eszkimóruhában van és úgy fogad­
ják a három király ajándékát. Az egyik indián, 
aki egy hódot ajánl fel, a másik a Hudson. Bay 
vidékéről való kereskedő, aki fehér rókabőrt s 
a harmadik eszkimó, aki rozmárfogat ajánl fel 
Jézusnak

A szekér alá került, lábát törte. Nagykároly. 
Saját tud. Ostate Octavian 24 éves tasnádezántói 
lakos disznót szállított szekérén a szatmári vá­
sárra. Nagykároly város határában egy teher­
autó jött szembe," amitől a lovak megijedtek és 
az árokba fordították a szekeret. Oetatét súlyos 
labtöróesel a nagykárolyi kórházba szállították.

Légvédelmi tanfolyam kereskedők részére.
A nagyváradi Kereskedői Tanács közli: Az ál­
talunk rendezett légvédelmi tanfolyam legköze­
lebbi óráját 7-én, csütörtök este fél 9 órai kez­
dettel tartjuk meg a Kereskedelmi Csarnok nagy­
termében. A hivatalos zöldszin-ü, az eddigi órák 
hallgatását igazoló pecséttel ellátott könyvecs­
kék csütörtök este 7 óráig átveendők Rimanó- 
czy-utca 12. szám alatti helyiségünkben. Az elő­
adásom csak azok vehetnek részt, akik a hivata­
los carnetet magukkal hozzák. Uja-bb rendelke­
zés alapján a carneteket az előadás után az elő­
adó teremben a szolgálatot teljesítő katonai tűz­
oltók szedik össze és az illetékes hatóságnál le- 
béiyegetetik s csak azután adják vissza nekünk 
az összeseket. Az igy lepecsételt carnetok azután 
titkári hivatalunkban újból átvehetők.

Magyar Lapok
TOMPA SÁNDOR GYÄSZA- Kézdivásár- 

helyről jelentik: Tompa. Zoltán ismert, előkelő 
kereskedő 61 éves korában meghalt. Az el­
hunytban Tompa Sándor, a kolozsvári Magyar 
Színház volt népszerű tagja édesapját gyászol­
ja. Tompa Sándor jelenleg Budapesten színpa­
don és filmen játszik. Szerződéses kötelezett­
sége miatt apja temetésére sem utazhatott haza. 
Tompa Sándor gyászában barátainak és tisz­
telőinek nagy serege osztozik.

A helyszíni szemlén meg akarta lincselni a 
tömeg Bertók Sándorné gyilkosát. Kolozsvár. Sa­
ját tudósítónktól. Lapunk legutóbbi számában 
hirt adtunk arról, hogy a kolozsvári rendőrség­
nek a dézsi rend őre cg közreműköd ősével sikerült 
'1 annoveanu Varok; 28 éves ezamoemegyei illető­
ségű egyén személyében letartóztatni Bartók Sán­
dor kolozsvári mérnök feleségének gyilkosát A 
rendőrség bűnügyi osztálya vasárnap délelőtt 11 
órakor ejtette meg a helyszíni szemlét ée re­
konstruálta az egész bűntényt. A bűntény ujra- 
1 ej átázásának hírére több ezer főre menő tömeg 
gyűlt össze a Gruia-utca 5. szám alatti ház elé s 
meg akarták lincselni az elvetemült gyilkost., A 
rendőrség egyébként a helyszíni szemle alka,'má­
vá.! meggyőződött arról, hogy a. gonosztevő nem 
előre . megfontolt szándékkal követte el a gyil­
kosságot. Kiterjesztik a nyomozást most abban 
az irányban is, hogy nem terheli-e az elvetemült, 
gonosztevő lelkét egyéb bűncselekmény is. Nincs 
kizárva, ugyanis, hogy alkalmi tolvaj!ásókból 
tartotta fönn magát ég más esetben ;6 ilyen drá­
mai véget ért szereplése.

Beleesett a forróvizes dézsába és meghalt 
egy 3 éves gyerek. Nagykároly. Saját tud. Marek 
Mátyásáé, a német iskola alkalmazottjának fele­
sége nagymosás közben egy pillanatra őrizetle­
nül hagyta a forróvizzel telt dézsát. Három és 
féléves, kisfia játszadozás közben beleesett s 
olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy bár kór­
házba szállították, sérüléseibe belehalt.

Egy fiatal zongorista húsz Luminál-pasztillá- 
val megmérgezte magát. Temesvár. Saját tud. 
Schoesberger András huszonegy éves fiatalember 
néhai Schossberger Sándor dr gyermek-kórházi 
igazgató fia — aki zenei tanulmányokkal és zon­
goratan! fással foglalkozik, szombaton öngyilkos- 
sági szándékból megmérgezte magát. Eszméletle­
nül találtak rá. Pár sor Írást hagyott hátra, 
amelyben közli, hogy húsz Luminál-pasztillát 
vett be és kéri, hogy tekintsenek el a boncolás­
tól. A kórházba szállították, ahol a kezelés után 
állapota javult. Eszméletét is visszanyerte, ám 
tettének okairól nem hajlandó nyilatkozni.

ROBBANÁS EGY BUDAPESTI GYÁRBAN. 
Budapestről jelnetik: A kőbányai utón levő 
Habért és Sigmund-féle acél- és fémáru gyárban 
szombaton délután borzalmas robbanás történt. 
Az egyik munkateremben egy oxigén tartály fel­
robbant és a hatalmas detonáció kiütötte a gyár­
épület valamennyi ablakát. A teremben 70 mun­
kás dolgozott, akik közül 41 megsebesült. Kettő 
sebesülése életveszélyes. A robbanás után tűz ke­
letkezett. Eddig még nem állapították meg, hogy 
a robbanás miként keletkezett.

PaaaAZACőKC IQ-LEHOOcrCőOMAG 28-LEI

Temesváron az éttermekben is tilos a kártyá­
zás. Saját tud. Jelentettük, hogy Gritta Ovidius 
rendőrkveeztor arra való tekintettel, hogy szegény 
munkásemberek kocsmákban néha egész hetike­
resetüket elkártyázták, a város területén lévő 
kocsmákban mindenféle kártyajátékot betiltott. A 
rendőrk-veeztor most a tilalmat kiterjesztette az 
éttermekre is. Ki-jelentése szerint az éttermek ar­
ra valók, hogy azokban étkezzenek és nem, hogy 
ott kár tvázzanak.
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A HADFELSZERELÉSI BONOK KIBOCSÁ­
TÁSÁNAK TECHNIKAI MÓDOZATAI. Bucurf^ti- 
ből jelentik: A Hivatalos Lap pénteki számában 
minisztertanácsi napló jelent meg a hadfelszere­
lési jegyek kibocsátásának technikai módozatai­
ról Eszerint a kibocsájtás a szükséghez képest 
fokozatosan fog történni s annak befejezését a 
pénzügyminiszter javaslatára minisztertanács ha­
tározza el. A hadfelszerelési jegyek ezer, kétezer, 
ötezer, tízezer, ötvenezer és 100 ezer leiesek lesz­
nek. A hadfelszerelési jegyek kamatát 4 és léi 
százalékban állapították meg. A kamatok fizetése 
évharmadonként történik, a szelvények bemuta­
tása ellenében.

A NAGYVÁRADI RÓMAI KATOLIKUS 
NŐVÉDŐ EGYESÜLET folyó hó 7-én farija 
meg rendes évi közgyűlését Sir. Ciorogariu 33. 
sz, alatti helyiségében délután 4 órai kezdettel. 
Ezúton hív meg az elnökség mindenkit akit 
a Nővédő munkája érdekel.

a család egeszseg-ének őre.

Belépett a lakásába — meghalt Temesvár. Sa* 
lát. tudósi tónk tói. Car ab as Romulus, a Timisiana 
és a. Fra.nco-Romana. pénzintézet volt igazgatója, 
a közgazdasági élet ismert alakja, hatvannégy­
éves korában hirtelen meghalt Carabas Romulus 
vidéki birtokáról szombaton este érkezett vissza, 
Temesvárra. A pályaudvarról az Elite-épületben 
levő lakására ment, ahol azonban, amikor belé­
pett az ajtón ée felcsavarta a villanyt, hirtelen 
összeesett ée néhány perc múlva meghalt.

Hatálytalanították az aradi cukorgyár elles, 
felvett 950 ezer leies forgalmiadé kihágás! és fog­
lalási jegyzőkönyveket. Aradról jelentik: Az 
Arad-Chitila Cukorgyár rt. ellen annak idején 
forgalmiadó kihágás címén jegyzőkönyvet vettek 
fel, a vállalatra bírságot róttak ki és egyben 950 
ezer lei erejéig foglalást is vezettek, A gyár úgy 
a kihágáai, mint a. foglalási jegyzőkönyveket 
megtámadta. A temesvári tábla előtt a vállalat, 
jogi képviselője arra utalt, hogy a kii-hágásd jegy­
zőkönyvet a forgalmiadótörvény 4-ik és 30-ik 
szakaszai alapján vették fel, még pedig azért 
mert a gyár egy számlánál a íorga.lmiadót nem 
számította, fel magának a forgalmiadénak össze­
ge után is. A -tábla a fellebbezésnek helyt 
adott és kimondotta, hogy a számla végösszegé­
hez a forgalmiadé összegét nem kell hozzáadni, 
hogy az igy nyert összeg után fizessék a forgalmi, 
adót., A tábla a kihágási jegyzőkönyvet megsem­
misítette és a bírságot törölte. A táblai Ítélet 
alapján az Arad-Chitila Cukorgyár a fent emlí­
tett 950 ezer leies /foglalási jegyzőkönyv hatályta­
lanítását kérte az aradi törvényszéktől, amely 
azt most el is rendelte.

Aranyórát és 250 pengőt kapnak a Hitelbank
jubiláló altisztjei. Budapestről jelentik: E héten 
a Hitelbank 15 altisztje tölti be 25 éves szolgálati 
idejét. Ebből az alkalomból a Hitelbank vezető­
sége társasvacsorán ünnepli a jubiláló altiszte­
ket, akik egyenként 250 pengő jutalmat kapnak 
a Hitelbanktól, az altisztektől pedig díszes al­
bumot és mindegyikük egy aranyórát kap emlé­
kül. A jövő évben egy ritka jubileum is lesz. 
amennyiben az egyik -altiszt megszakítás nélkül 
50 éve szolgálja a Hitelbankot. Ez az első ilyen 
hosszú szolgálat az intézetnél.

Tilos a tüsszentés — zsebkendő nélkül. Dá­
niában az egészségügyi hatóságok szigorúan 
megbüntetik azokat a polgárokat, akik tüez- 
szentés közben nem tartják ajkukhoz a zseb­
kendőt. Ezt az -intézkedést a járványos beteg­
ségek terjedésének megakadályozása érdeké­
ben léptették életbe. A nyilvános helyiségekben, 
a vonatokon, villamosokon és autóbuszokon 
falragaszok figyelmeztetik a nagyközönséget az 
egészségügyi rendelet szigorú betartására, A 
rendelet kihágóit, a nem óvatos tüeszentőket 
letartóztatják, pénzbírsággal sújtják és minde­
mellett orvosi (felülvizsgálatnak vetik alá. Üd­
vös volna, ha nálunk is alkalmaznák ezt a ren­
deletét.

Légvédelmi óvóhelyek építésének ismertetése.
Értesítjük az oradeai építész, mérnök, valamint 
kőműves mestereket, hogy 5-én, kedden este fél 
6 órakor az építőipari céh Str. Alexandri 13. ez. 
alatti helyiségében tartandó fontos szakmai ér­
tekezleten megjelenni szíveskedjenek annál is 
inkább, mivel az előadáson Tóth Sándor vá­
rosi főmérnök helyettes ismertetni fogja a lég­
védelmi óvóhelyek (adäpost) építkezését. Építő­
ipari céh titkárság.

A nagyváradi vas, fém és építőipari céh tit­
kársága felhívja azon vas, fém, (fa és építőipari 
tagokat, akik a gázvédelmi előadásokat a munka- 
kamaránál hallgatják, hogy az ellenőrző köny­
vecskéiket a Str. Alexánd-ri 13. szám alatti iro­
dánkban vegyék át, mert a december 5-tki elő­
adáson csak a -kis könyvecskékkel vehetnek részt.

Mikulásra ismét

fióküzleteiben vásárolunk, mert
nagy választék mellett olcsón a legjobbat kapjuk.
Fióküzletek: STR. ALEXANDRI 26 — 28. — BULV. REG. FERDINAND 6-

I
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December elsején lejárt 
a román-magyar átmenő­

forgalmi egyezmény
Birtolon Aurél szenátor, mezőgazdasági kamarai elnök 

nyilatkozata az állatkivitel időszerű kérdéseiről
Aradról jelentik: Az állatkivitellel kapcso­

latban a közelmúltban uj rendelkezés lépett 
életbe, amelynek értelmében azon országokba, 
amelyekbe az ország állatkivitele kontingensek 
vagyis meghatározott keretek alapján történik, 
ezentúl ez a kivitel csak az állatkiviteli szindiká­
tusok bukaresti szövetsége által kiadott engedé­
lyek alapján történhetik. Ezenkívül meg kell sze­
rezni a külkereskedelmi hivatal kiviteli engedé­
lyét is.

Az állatkivitel időszerű kérdéséről beszélge­
tést folytattunk Birtolon Aurel szenátorral, az 
aradi Mezőgazdasági Kamara elnökével, aki tud­
valevőleg tagja az országos legfelsőbb mezőgazda- 
sági tanácsnak is. Birtolon Aurél munkatársunk­
nak a következőket mondotta:

A háború kitörése után az élőállat és a 
húskivitel fokozott mértékben bonyolódott le. 
Ennek következtében lényegesen nagyobb meny 
nyiségek kerültek kivitelre, mint amennyi erre 
az időszakra a megállapított kontingensek alap­
ján jutott volna. Erre való tekintettel a kormány 
most úgy rendezte ezt a kérdést, hogy a még 
fennmaradt kiviteli kontingenseket a hátralévő 
hónapokra egyenlő arányban osztotta be és a ki­
vitelt csakis ilyen arányban engedélyezi, még pe­
dig ilyképpen, hogy az állatkiviteli szindikátusok 
uniója csakis ebben a megállapított arányban 
adhat ki kiviteli engedélyeket, amelyek nélkül 
viszont a vámhivatalok az árut nem engedhetik ki 
az országból. Ennek következtében a következő 
hónapokban a kivitel az eddiginél kisebb arányú 
lesz. Igv például, mig a múlt hónapban 25—26 
ezer sertést exportáltunk a cseh—morva protek­
torátus területére, decemberben csak 10 ezer ser­
tés kivitelére kerül a sor.

Ami a Németországba irányuló állatkivitelt 
illeti, a kontingensben szerződésileg megállapított 
15 ezer szarvasmarha már szinte teljes mennyi­
ségben kivitelre került, úgy hogy élő marha ki­
vitele Németországba majd csak uj megállapodás 
alapján történhetik. Az ugyancsak 15 ezerben 
megállapított vágottmarha kontingensből eddig 
közel kétezer került kivitelre. A sertéskontingens 
helyzete úgy alakult, hogy jövő év március 51-ig 
még 20 ezer élő és 20 ezer vágott sertés szállít­
ható Németországba.

— A kivitel szempontjából rendkívül fontos 
esemény, hogy a román—magyar átmenő forgalmi 
(tranzit) egyezmény december elsején lejárt. A 
megújításra vonatkozó tárgyalások már megindul­
tak, de jelenleg még az a helyzet, hogy nem áll 
fenn az átmenő forgalomra vonatkozóan egyez­
mény Románia és Magyarország között. Ennek 
következtében az átmenő fuvar dijait Magyar- 
országon kell kifizetni, pengőben. Mivel a Banca 
National a erre a célra hivatalos árfolyam devizát 
nem ad, a kérdést előreláthatólag úgy oldják 
meg, hogy a szállítás technikai részét végző nem­

zetközi szállítóvállalatok szabadforgalmi devizák­
ból fedezik ezeket a fuvardijakat és ennek követ­
keztében a tranzitdijak megkétszereződnek és az 
igy előálló többletkiadást a termelőknek es az 
exportőröknek kell viselniük, mert a külföldi ve­
vőkre egyelőre nem háríthatják át, tekintettel 
arra, hogy az eladási árakat szerződésben fek­
tették le.

— Ugyancsak gondot okoz az exportőröknek 
az a körülmény, hogy a cseh—morva protektorá­
tus területén nemcsak, hogy az itteni exportőrök 
szempontjából kedvezőtlen alapon maximálták a 
húsárakat, hanem az ottani importőröket arra

Nagyvárad. Saját tud. A hétfői hetipiacon kö­
zepes felhozatal mellett a következő árak alakul­
tak ki:

Zöldségpiac. A zöldségpiac árai tartottak, 
egyes cikkek ára, igy a levesbevaló répa és pet­
rezselyem ára emelkedett. Részletes árak a kö­
vetkezők: répa és petrezselyem kilója vegyesen 
4—5 lei, karai áh db 1—2 lei, burgonya kg 3 lei, 
vöröshagyma kg 4—5 lei, fokhagyma kg 24 lei, 
cékla kg 2—3 lei, retek db 1 lei, őszi hónaposre­
tek csomója 1—2 lei, gyalult tök kg 3 lei, ká­
poszta nagy fej 8 lei, kisebb 3—4 lei, kelkáposz­
ta fejenként 3—4 lei, karfiolnagyság szerint 8—12 
lei, piros káposzta egész kicsi fej 3 lei, torma 
csomója 5 lei, spenót, kg. 10 lei. Száraz főzeléknek 
valók:' bab kg. 16. 18, 20, borsó 20, 24, 28; lencse 
24—28, köles kg. 20—22, árpa kg. 6, köles kg. 20— 
22, pörkölt árpa kg. 18, máléliszt kg. 7. tengeri 
kg 5—6 lei.

Gyümölcspiac. Nagy felhozatal mellett tartott 
árak alakultak ki. A gyümölcspiacon gyenge ár­
emelkedés észlelhető. Legtöbbet emelkedett a cse­
megeszőlő ára. Az árak a következők: aima íijta 
szerint kg 5—12 lei, körte kg 8—12 Lei, dió kg 
16—18 lei, gesztenye kg 16—24 lei, mogyoró iit. 
12 lei, Othelló-szőlő kg. 18, csemegeszőlő kg 40— 
65 lei, birsalma kg 10—14 lei, citrom db 4—5 lei, 
dióbél kg 50—60 lei.

T 'jós párja 5, 5.50, 6 lei.
Tejpiac. Az utóbbi héten a tej- és tejtermé­

kek ára nem emelkedett, bár értesülésünk sze­
rint a viszon tel árusítók kérték az ármegállapitó 
bizottságot, hogy a teavaj kilónkénti árát 170-ról 
130 leire emeljék fel. Az árak a következők: tej 
literje 5—6 lei, tejfel falusiaknál Literje 18—20, 
viezontelárusitoknál 30 lei, tehéntúró falusiaknál 
kg 18 lei, viszon tel árusítóknál 20 lei, juh túró kg 
50 lei, sajt kg 50 lei, főzővaj kg 100 lei, teavaj 
kg 120 lei. Méz kg 48 lei, főzőolaj literje 34—25 
lei.

Baromfipiac. Különösen nagy a felhozatal

kötelezték, hogy a hajat rendkívül alacsony, 14 
és fél koronás áron adják át a monopóliumnak. 
Ez nyomasztólag hat azokra az árakra, amelye­
ket a cseh—morva protektorátus piacain el lehet 
érni, — fejezte be nyilatkozatát Birtolon Aurél 
szenátor.

A polgármester kiegészítő 
rendelete a nagyváradi 

járműforgalom szabályozására
Nagyvárad város polgármestere a városi jármű- 

forgalom szabályozására a következő kiegészítő 
rendelkezéseket adta ki:

I. A Piata Unirii-tércn levő II. Károly király- 
hídon csak mérsékelt sebességgel közlekedhetnek a 
villamosok, kerékpárok és motorkerékpárok, sze­
mélyszállító gépkocsik, kisterhelésű teherkocsik, 
valamint a gummikerekű kis szállítókocsik, így a 
pékáruk, szódavíz, élelmiszerek, cipők, ruhák, ló­
val vont stb. szállítóeszközei.

A fölsorolt járművek, valamint a vidéki sze­
kerek, akár üresen, akár megrakodva, szénás- és 
szalmásszekerek, homokkal, kövei, kaviccsal, téglá­
val és más építőanyaggal 1000 kilogramm megter­
helésig; valamint a kisebb társzekerek megrakodva 
és a ' nagyobbak üresen, üres tehergépkocsik, üres 
társasgépkocsik és üres katonai társzekerek mind 
az Octavian Goga- (Staroveczky-utcai híd) hídon 
közlekedhetnek.

II. Mindkét hídon áthajthatnak mérsékelt se­
bességgel a közüzemek szolgálatos gépkocsijai, a 
mentőautók, a tűzoltókocsik és a locsolók öcsik.

III. Sem a főutcái II. Károly király-hídon, 
sem a Staroveczkvutcai Goga-hídon nem közleked­
hetnek utasokkal telt társasgépkocsik, megrakott 
tehergépkocsik, nagyobb fajtájú megrakott tár- 
szekerek, valamint azok a különleges járművek, 
amelyeknek a súlya meghaladja a négy tonnát.

IV. A rendelkezések ellen vétőket 500 leitől 
1500 léig terjedő pénzbírsággal vagy 10 naptól egy 
hónapig terjedő börtönbüntetéssel sújtják.

V. A jelen kiegészítő rendelet kihirdetésétől 
számított három napon belül lép érvénybe.

VI. A rendelet végrehajtásával, illetve ellen­
őrzésével a rendőrfőnökséget, valamint a város mű­
szaki és közigazgatási osztályát bízták meg.

kövérlibából. Az árak tartottak. Csirke párja 60 
leitől, tyuk db 70—100 lei, sovány ruca párja 60 
—70 lei, kövér ruca hízott 100—110 lei, pulyka 
db 120—170 lei, kövér liba kicsi 180-tól, nagyobb 
200-tól és első minőségű nagyfajta 300 leitől.

A hús- és kenyérárak változatlanul a régiek.

DECEMBER 5-1G BE KELL MUTATNI 
A KÜLFÖLDI CÉGEKKEL KÖTÖTT KÉP­
VISELETI SZERZŐDÉSEKET. Bucurestiből 
jelentik: A külkereskedelmi hivatal közli 
mindazokkal, akik az országban külföldi cé­
geket. képviselnek, hogy december 5-ig be kell 
mutassák az ezekkel a cégekkel kötött szerző­
déseiket, illetve azok másolatát és fordítását. Az 
említett iratokat ajánlott levélben a következő 
címre kell elküldeni: Secretariat Platt din Ofi- 
ciul Schimburilor cu Strainatabe, Bucuresti, 
Galea Victoriei Nr. 123. (Intrarea prin str. Ge­
neral Manu No. 21) Az eredeti szerződéseket 
a cégek visszakapják, mihelyt azokat a bekül­
dött másolatokkal és fordításokkal a külkeres­
kedelmi hivatal összehasonlította.

Megszűnt a nagyváradi Léderer és Kálmán, 
féle szeszgyár. Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad 
egyik legrégibb gyárüzeme, a Lederer és Kálmán- 
féle szeszgyár, amelyet több, mint száz év előtt 
alapítottak, s amelynek istállóiban régente ezer­
ötszáz ökröt is hizlaltak. — beszüntette üzemét 
A gyárat leszerelték e a közel 15 eer kiló réz­
anyag felszerelését egymillió hatszázezer leiért 
eladták a Maraseeti—Bucuresti részvénytársaság­
nak. A szeszgyár már régebb ideje nehézségek­
kel küzdött 6 a gyártelep nagyrésze üresen állt

Nem tapasztalható nagyobb áremelkedés
a nagyváradi piacon

130 leire akarják emelni a teavaj kilónkénti árát



—m

VIII. évi., 270 sz. — Ked'4, I'm aecemBer A Magyar Lapok 9

I

I

-I

X

T ermény kivitelünk 
számokban

Bticurog-tiMi jelentik; A nemzetgazdasági nri- 
niaafcanium etat.isBtiikája, szerint október hónap 
haaj ezemee terményekbő 1, hüvelyesekből ée o*a> 
magvakból összesen 157.584 tormát szállított Ro- 

v mánia a külföldnek, 21.359 tonnával többet az elft- 
eeeptember hónapnál. Az ár tíz hóna/p ja alatt 

tt ee a kivitel 1,565.668 torma volt és lényege 
/sem több lehetett volna, ha a háborúé helyzet a 

tengeri kereskedelmet nem korlátozta volna. Ok­
tóber hónapban öeezkivitetünk fel ónál többet Né­
met ország vett át, 80.287 tonnát, Anglia 24.694 
tormát, Belgium 19.226 tonnát vásárolt és szállí­
tott eL Az egész tíz hónapos időszak alatt az 
1,565.668 tonna öeszkivitelböl Nómetorszg első he­
lyen állva, 440.665 tonnát vett át, Anglia 313.875, 
Odaezorezág 256.675 tonnát és fokozatosan kisebb 
tételeket a többi állam. Franciaország a kimuta­
tásban 16.065 tonnával szerepel. A tenménykivi- 
tel októberi tételei között a vazetőezerep a bű­
néé, 80.947 tonnával, árpa 22.045 tonnával. Igen 
Jelentékeny a tavaly még keveset jelentett szója­
bab tétele, 29.958 tonnával. Egyes termények ki­
vitele már októberben is be volt tiltva, mint pl. 
a zabé, azóta a bab, az árpa és az olajos magvak 
nagy részének a kivitele is tilos és a novemberi 
statisztikában ezeknél erős eltolódás fog mutatkoz­
ni az előző évhez képest.

Újabb tanácskozás
a nemzetgazdasági minisztériumban 

az üzérkedés leküzdéséről
A kereskedelmi és iparkamarák is közreműködnek az üzér­

kedés’! törvény alkalmazásánál
Bucvresttböl jelentik: c. Angelescu nem­

zetgazdasági miniszter elnöklete alatt értekez­
letet tartottak a nemzetgazdasági miniszté­
riumban a megélhetés olcsóbbá tételével kap­
csolatos intézkedések ügyében. Az értekezle­
ten a miniszteren kívül Scarisoreanu tábornok 
ellátási kormánybiztos, Bendescu helyettes 
kormánybiztos, Petre Georgescu üzérkedést kor­
mánybiztos, D. Negel, a bucuresti kereskedelmi 
és iparkamara elnöke, valamint a központi 
üzérkedés! bizottság tagjai vettek részt. Ezen 
az értekezleten részletesen megvitatták a jelen­
legi helyzetet, valamint a szükségessé vált in­
tézkedéseket.

Ezen az értekezleten kívül a megbeszélé­
sek egész sorát tartották a bucuresti kereske­
delmi és iparkamarában és ezekre meghívták 
az érdekelteket, így a gyarmatáru- és a fakeres­
kedőket, valamint a petróleumtársaságok kép-

Wfl

H « Állata! Sara lőlek o| fölöttiéivé 
havonta' köt halált !t elő. ame­

lyek egymástól lehelen függetlenek 
ős mindkét esetben ol terv alapján 
történnek. A résztvevők esélyeit e 
módon annyira növelték, mint a világ 
egyetlen sors iátéka sem. telle. E két 
haxás na p ló >

DECEMBER 15., «utó,
a SÁRGA sorsjegyeket húzzák

és

DECEMBER 13« amikor
e KEK sorsjegyeket húzzák a
21. SORSJÁTÉKRA.

fÜECEHBEB]

Két nap alatt kb.

80.000.000 leit
osztanak szét.

Az egyik sorozat, sárga sorsjegyekkel 
és december 1 S.-iki húzással., SOK ÉS 
KIS NYEREMÉNYT oszt szét.

A másik sorozat, kék sorsjegyekkel és 
december 18,-iki húzással, csak NAGYON 
NAGY NYEREMÉNYEKET őszi szét.

Aki az uj terv .nyújtotta minden esély' 
ki akarja használni. MINDKÉTj SORO­
ZATON iátsziki

Vásároljon azonnal sorsjegyeket, meri. a 
sorsjegyárus nem tarthalia fenn az On 
számára a sorsjegyeket a húzás előesté­
iéig.______

(bÍcírsÍr)
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viselőit. Mindezeken az értekezleteken részi,- 
vettek az ellátási kormánybizottság Vezetői is.

Az eddig lefolytatott megbeszélésekből » 
következőket lehet megállapítani:

Lényeges könnyítéseket léptetnek életbe a 
fának a vasúton való szállításánál.

A kereskedelmi és iparkamarák közremű­
ködését kérik az üzérkedés leküzdéséről szóló 
törvény alkalmazásánál.

Megfelelő eszközökkel odahatnak, hogy 
mindazok a termelők, akiknél a termelés 
mennyiségével és az árukkal kapcsolatban kö­
telezettségeik vannak, ezeket százszázalékosan 
teljesítsék.

Tényleges ellenőrzést rendszeresítenek a 
való helyzet megállapítása végett.

Elvileg megállapították, hogy az üzérkedés 
leküzdésével kapcsolatos tevékenységet kizáró­
lag a nemzetgazdasági minisztérium folytatja 
le az említett kormánybiztosságok, valamint a 
kereskedelmi és iparkamarák segítségével.

Elhangzott az első ítélet 
az aradi új üzérkedés! 

bíróságon
Elítélték két országos kőolajioari 

vállalat aradi kirendeltséc
Aradról jelentik: Az újonnan életbelépletett 

üzérkedés! tőrvény intézkedéseinek megfelelően 
az aradi városvezetőség mellett is megalakult az 
árüzérkedési ügyekben ítélkező különleges bíró­
ság, amely már meg is kezdte működését, aroeny- 
nyiben Precup vezető járásbiró kihirdette az első 
ítéletet, amelyet áriizérkedési ügyben hozott.

A város árellenőrző szolgálata ugyanis kihá­
gás) jegyzőkönyvet készített a Distribufia és a 
Creditül Minier kőolajipari vállalatok aradi el­
osztótelepi ellen, mert az ellenőrzéssel megbízott 
közegek megállapítása szrint mindkét elosztó­
telep a hivatalos árjegyzékben megállapított árnál 
drágábban árusították a világító-kőolajat. A 
jegyzőkönyvi megállapítás szerint a 4 leies hiva­
talos ár helyett a Distribute és a Creditül Mi­
nier literenként 5 leiért, kilónként pedig 5.25 
lejért árusította a világításhoz szükséges kőolajat.

A két vállalat védelmében, Radulescu buka­
resti ügyvéd jelent meg a tárgyaláson és arra 
hivatkozott, hogy a kőolaj ipari termék ’évén 
nem tartozik a városi ármegállapítás hatáskörébe. 
An ügyvéd nem vette figyelembe ezek szerint, 
hogy éppen az üzérkedés letöréséről szóló uj 
törvény intézkedése értelmében elkészített, köz­
szükségleti cikkekről szóló táblázatban igenis, 
mint elsőrendű fogyasztási cikk szerepel a kőolaj. 
A bíróság éppen ezért elutasította a két kőolaj­
ipari vállalat védekezését és a Distributiát 6120 
lej, a Creditül Miniért pedig 20 ezer lej pénzbír­
sággal sújtotta, ami ellen a megbírságolt vállala­
tok ügyvédje felebbezést jelentett be a törvény­
székhez.

t ♦ t t Q » »
Szolgálatos gyógyszertárak

Nagyváradon:
Kedden a következő nagyváradi gyógyszertá­

rak tartanak szolgálatot;
„Szent Antal“ Bv. Bég. Ferdinand. Tel. 13-55. 
„Kígyó“, Piata Regina Maria. TeL 29-63, 
„Csillag“, Str. N. Iorga 1. Telefon 25-51,
„Aranykereszt“, Piata Unirii (Zsigmondorits 

és Barla). Telefon 28-52.
-Diana“, Sir. Astro No. 18. Teleim* 32-57,
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SZÍNHÁZ
Imre Sándor könyve 

a színházról
Külső formájában is Ízléses, mutatósán szép 

könyv hagyta el nemrégiben a sajtót. 1 m re Sán­
dor, a jónevü színpadi rendező, — aki pár évvel 
ezelőtt a szegedi szabadtéri játékok rendezésében 
is feltünéetkeltő művészi sikereket ért el — 
„Színház“ címen kiadta színházesztétikái es 
művészetpolitikai tanulmányait.

Imre Sándor nagy felkészültségű, tevékeny 
munkása volt Erdélyben a színházi kultúrának 
és annakidején a kolozsvári színházban sorozatos 
-nagysikerű és m a g assz i n von a 1 u előadás megren­
dezésével tette általánosan ismertté és művész­
körökben is becsültté a nevét. Munkáját minden­
kor ihletett átélés, merész fantázia, de modern 
elgondolásai mellett is bizonyos higgadt, elő­
kelő konzervativizmus, a művészi hagyományok 
tiszteletbentartása jellemezte és mindenekfölött 
mély áhitat a színpad művészete és kulturhiva- 
tása iránt, amit fanatikusan hitt és hirdetett. Azt 
a kulturhistóriai jelentőséget és azt a szellemet, 
amit Kolozsvár jelentett a magyar színház és 
színművészet fejlődésében, Imre Sándor nem 

csak kötelezőnek tartotta magára nézve, hanem 
megértette, átélte és ez a szedem jellemezte min­
denkor művészi hitvallását és cselekvő munká­
ját is.

Természetes tehát, hogy legújabb könyvének, 
amelyben most tanulmányait tette közzé, szintén 
ez a szellem ad átfogó keretet és e teszi külö­
nösképpen jelentőssé és értékessé a mi számunk­
ra. Egyébként pedig éles kritikai szellem s egy 
tartalmas, komoly felkészültségű művészember, 
művelt és stílusoson finom egyénisége nyilatko­
zik meg a tanulmányokban. A könyv bevezető­
jében Imre Sándor ezekkel a szavakkal bocsátja 
útra tanulmányait.

„Akik a színházat szeretik s hisznek szellemi 
jelentőségében, szívesen fogják olvasni e könyvet, 
imert lelkűkben megmarad mindig annyi érdek­
lődés a kor minden zűrzavara mellett ts, hogy 
nem tévesztik össze azt, ami múlandó azzal, ami 
örök életű

Egészen bizonyos, hogy Imre Sándor könyvét 
valóban szeretettel és örömmel fogják fogadni 
mindazok, akik a színház kulturhiválásában és 
szellemi jelentőségében hisznek.

A könyv címlapját és a könyvet díszítő mű­
vészi linóleumra ofszetek et dr Imre Andor, a 
kitűnő rajzolóművész készítette. (—)

„Paprikás csirke“
A „Thalia“ operett-együiíeséneh 

nagyváradi vendégjátékában
Szánthó, Szécsény-Szabolcs Ernő nagysikerű 

zenés bohózatának sorozatos külföldi eiúadaasai 
után hozzánk is eljutott ez a nagysikerű zenés 
bohózat, amelynek szellemes szövege, fülbemászó 
zenéje, ragyogó kiállítása, teljesen uj díszletei, 
Gróf László mesteri rendezése itt is óriási 
karre tarthat számot. Az eddigi nagy érdeklődés­
ből ítélve ,a Paprikás csirke minden előadását 
zsúfolt nézőtér fogja végig élvezni. A Paprikás 
csirke főszerepeit Kréméi- Manci, Sándor Stefi. 
Bázsa Éva, Rajnai Elli, Gróf László, Csóka Jó­
zsef, Ceengery Aladár és Szendrey Misi játszók. 
A zenekart Szabó Ica vezényli. A darab már ed­
dig is népszerű slágerszámait a szünetekben 
Szabó Ica és Kőszegi Margit éneklik. — A Pap­
rikás csirke hétfőn este 9, kedd délután 6, szerda 
délután 5 és szerda este 9 órakor lesz a színház 
műsorán mindenkor rendes helyárakkal.

Tekintettel az óriási érdeklődésre, jegyekről 
ajánlatos lesz mindenkinek elővételben gondos­
kodni, a színház elővételi pénztárnál naponta 
délelőtt 11—1-ig és délután 4—8-i.g.

MEGKEZDTE ELŐADÁSAIT ARADON 
AZ ERDÉLYI MAGYAR KAMARASZÍNHÁZ 
Aradról jelentik: Az Erdélyi Magyar Kamara­
színház, Mészáros Béla művészeti és Felhő Er­
vin ügyvezető igazgatók irányításával kapui 
nyitott. A volt Újságíró Klub társalgójában lé­
tesített, kis színház megnyitó előadását, a Mil­
lés zpdr bemutatóját a közönség a legnagyobb 
szeretettel fogadta. Mészáros Béla. az új szín­
társulat. igazgatója Károly Sándor prológjáva! 
köszöntöcte a közönséget és kifejtette a marok­
nyi együttes célkitűzéseit. A Kamaraszínház 
már jellegénél fogva sem törekszik nagy szín­
padi hatásokra, hanem főleg finom hangulatú 
művek színrehozatalával igyekszik a közönség 
támogatását megnyerni. A Művészpár előadá­
sa az együttes színpadi képességéről kitűnő ké­
pet nyújtott. A közönség különösen az est köz­
pontjában álló Erényi Böskét ünnepelte. >

SPORT
Kapuzárás az A) ligában

A Rapid F. C. az őszi első
Ismét vereséget szenvedett a Vénus. — Négyes holtverseny a második 
helyen, — Döntetlen a temesvári rangadó. — A ^Rapid FC is leadott 

egy pontot. — A Glória CFR hattyúdala : legyőzte a Kárpát FC-Í
Vasárnap lejátszották az A) liga utolsó őszi 

joralóját is. Tavaszig szünetelnek a bajnokság 
küzdelmei. Két héttel ezelőtt még elsőnek
látszott a Venus, de az utolsó két forduló telje­
sen felforgatta az élcsoport állását. Az elmúlt va­
sárnap vereséget szenvedett Venus, s most vasár­
nap ismét leadott két pontot. A Rapid FC ugrott 
az élre s bár leadott egy pontot mégis kél pont 
előnnyel rajtol a tavaszi küzdelmekbe. A másodin 
helyen egyenlő pontszámmal nagy holtverseny állt 
elő, két temesvári és két bucuresti csapat között. 
A Vénus rosszabb gólarányával a negyedik, mig 
a bajnokverő diákcsapat a harmadik. Temesváron 
a helyi rangadó döntetlen eredménnyel zárult, 
de a Ripensia Így is megőrizte második helyéi. 
Gyönyörű teljesítmény a TMAC ötödik helyezése. 
Egyenlő pont számmal végzett a Ripensiával és a 
tavalyi bajnok Venussal az idén felkerült csapat. 
Általában a R.) liga tavalyi bajnokai kitűnően 
szerepellek. A Sportul Studentesc és a Kárpát 
F C is kitett magáért. A kiesési zónában a Ju­
ventus, a Victoria és a Clotia CFR van 

Sportul Studentesc—Venus 3:2 (2:1) 
Bucuresti. 7000 néző. bíró Kroner Emil. Is­

mét gyenge napot fogott ki a Venus. A lelkesen 
játszó diákcsapat megérdemelten győzött. Gól lö­
vők : Drágán (2) és Popescu illetve Rodola és 
Humis. Szünet után Hunits ellőtt cgv 11 -est.

Rapid FC—Juventus 2:2 (0:0)
Rucuresti, 3000 néző, bíró Voiea. Erős, néha 

durva mérkőzés. A bíró kiállította Moldoveanut

és Sípost a Rapidből, Náciul és Sinkot pedig » 
Juventusból. Az eredmény reális. Góilövők: Bog­
dán és Auer (11-esből) illetve Proszler (az egyiket 
11-esLől).

Gloria CFR—Kárpát FC 1:0 (1:0)
Galafi, 2000 néző, bíró Ceanreanu. A hazai 

együttes szerencsével nyert. Az egyetlen gólt Dc- 
ményi lőtte. Talán ez volt a galafii csapat utolsó 
szerplése az A.) ligában . . .

AMTE—Victoria 2:1 (1:1)
Arad, 1200 néző, bíró Huniadé. Gyenge ní­

vójú küzdelem, megérdemelt győzelem. Góllövők; 
Szaniszló 11. és Batrin illetve Cocáiban II. 

Ripensia—TMAC 1:1 (1:0)
Temesvár, 4000 néző, biró Cruteseu. Válto­

zatos és izgalmas küzdelmet vívott a két csapat. 
A 21. percben Marcii szerezte a Ripi vezető gól­
ját. Szünet után a 31. percben Possák egyenlített.

UDR—Unirea Tricolor 5:4 (2:2)
Resica, 1500 néző, biró Olteanu. A csatárso­

rok kitettek magukért. A védelmek elég gyengén 
működtek. Gollövők: Pacurar (2), Zsicsik (2) é# 
Scliira illetve Alexandrescu (2) és Kovács (2).

A bajnokság táblázata így fest:
1. Rapid FC 15 ponttal. 2. Ripensia 13. 

3. Sportul Studentesc 13. 4 Vénus 13. 5. TMTE
13. 6. Kárpáti FC 11. 7. UDR 11. 8. AMTE 10.
9. Unirea Tricolor 10. 10. Gloria CFR 9. 11. Vic* 
toria 7. 12. Juventus 7 ponttal.

Befejeződtek a B) liga 
őszi küzdelmei

Vasárnap játszották le a B) liga harmadik 
csoportjában az elmaradt mérkőzéseket- A Tö­
rekvés és a Sodronyipar győzött, az ..U“ pedig 
játék nélkül kapott két pontot. A bajnoki sor­
rend azonban nem változott. Eredmények: 

Nagyvárad: Törekvés—Olimpia 3:1 1:0).
Aranyosgyéres: Sodrony ipar—RMTE 1:0

(1:0).
Kolozsvár: Universitaíea-—Monopol forfact 

A Monopol nem jelent meg a pályán-

A Hungária nyerte 
az „örök rangadó“-!

Vereséget szenvedett a Kispest
Budapestről jelentik: A magyar N. B. va­

sárnapi fordulója több váratlan eredményt ho­
zott- A listavezető Kispest vereséget szenvedett 
a Törekvéstől és pontot adott, le az Újpest is. 
Az ..örök rangadó“ a Hungária fölényes győ­
zelmét hozta. Részletes eredmények a követ­
kezők:

Hungária—Ferencváros 3:0 (i:0) Góllövők: 
Dudás. Turay és Békv. Posa il-esét Szabó ki­
védte-

Újpest—Szeged 0:0.
Törekvés—Kispest 3:1 (1:0.)
Haladás—Szolnok 2:1 (1:1.)
Bocskay—Taxi 2:1 (1:1)
Elektromos—Kassa 4:2 (2:0).

Chemitz: Németország—Szlovákia váloga­
tott 3:1 (0:0).

Belgrad: Jugoszlávia—HASK 1:1- 
Zágráb: Gradjanszky—Beogradszky 1:1. A 

szerb és horvát csapatok tornájának első fordu­
lója tehát kettős döntetlennel végződött.
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HBBuféte
szavanként 3 lel 

Keresek
bodega, vendéglő helyi­
séget Nagyváradon. Be­
lépést fizetek jómene- 
telü üzletért. Rreck 
Pál, Pocimba ind. Bihor

Adés-vkei
, . \ - r I 1< -MI * t**1

Keresem megvételre
használt, de jó karban 
levő „Petótfi Sándor 
összes költeményei“ c. 
könyvsorozatot. Aján­
latokat, ármegjelölés­
sel, e lap kiadójába 
kérek.

Veszek
magas áron arany, 
ezüst, briliáns éksze­
reket. Haslinger ék-
kérész, Nagyvárad, 

Rd. Reg. Ferdinand 
No. 8.

Keresek
jókarban levő 90x90 ke­
rek diófa furniros asz­
talt. Címeket a kiadóba

Vennék
használt, jó állapotban 
fürdőkádat. Nagyvárad 
Str. Tacho Joncscu 10

PUHA ÓLMOT
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda t. L

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat Herbst ék­
szeráruház. Nagyvárad, 
Bub Reg. Ferdinand 3.

Padlás lomot,
min den fél a ócska dol­
gokat veszek, h'vásra 
házhoz megyek. Klein, 
Nagyvárad, Str. Budai 
Deleanu 2. szám.

szavanként 3 lei

Egyszobás,
konyháé lakás mellék- 
helyiségekkel kiadó. — 
Nagyvárad, Parcul Car­
men Silva No. 6.

Kczpontabn
kiadó csinosan bútoro­
zott tiszta szoba, na­
gyon olcsón, azonna.lra 
is. Nagyvárad, A. Mu- 
resanu 5., utcai lakás.

AUési hetes
szavanként 1 lei

Képzett ápolónő
beteg mellé ajánlkozik. 
Masszírozást vállal. Ér­
tekezni: Nagyváradon.
1. C. Bratianu Ifi. szám 
(elaő 16.)

Készült a Szent László-nyomda Rt körforgógépéi» 
Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. szám.
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